

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.  
TELEFONO, 1.561

Francisco  
Concedido

Francisco  
Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8'50.  
Extranjero, al año 50 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

POMPAS FUNEBRES: PASTRANA



El señor

## Don Saturnino Aragón Barrón

EX-PRESIDENTE DEL CIRCULO LOGROÑÉS; EX-PRESIDENTE DEL CIRCULO DE LA AMISTAD; EX-PRESIDENTE DEL TIRO NACIONAL; EX-CONCEJAL DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE LOGROÑO Y CONSEJERO DE LA SOCIEDAD BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

### falleció el día 2 del corriente, a los 72 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su afligida esposa doña Dominica Pérez; hermano el excelentísimo señor don Salvador Aragón Barrón; hermanas políticas la excelentísima señora doña Carlota Tettamanzy y doña Pilar Pérez; primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 4 de marzo de 1932

IGLESIA PARROQUIAL. -- Santa María de la Redonda.

FUNERAL y MISA DE REQUIEM. -- HOY, viernes, a las ONCE.

CONDUCCION DEL CADAVER. -- HOY, viernes, a las DOCE.

CASA MORTUORIA. -- Cervantes, 1.

No se reparten esquelas

La familia no recibe en este día

### Martínez de Velasco, Maura, Barriobero, Alba, Ossorio Gallardo, Juarros, Franchi y Unamuno contestan a una interesante encuesta política abierta por "La Voz"

Mañana dará su respuesta el jefe del partido radical

Madrid, 3.—Varias horas

El periódico "La Voz" ha abierto una interesante encuesta formulando las siguientes preguntas a diversas personalidades:

- 1.ª—¿Terminado el período provisional de la República y en normalidad las Cortes y el Gobierno, cómo entenderá usted su actuación de jefe de partido o grupo en la oposición?
- 2.ª—¿Por qué caminos y orientaciones piensa usted ejercerla?
- 3.ª—¿Cómo ve usted la situación política actual?
- 4.ª—¿Qué Gobierno crea usted que debe sustituir al presente?

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

- 1.ª—Con absoluta lealtad al servicio de nuestras convicciones y compromisos con la opinión.
- 2.ª—Dentro de la legalidad a tono con nuestra propaganda.
- 3.ª—Confusa por la confusión del momento y la indecisión de los partidos.
- 4.ª—El que mejor responda a la necesidad de atajar los estragos de tantos extremistas.

DON MIGUEL MAURA

- 1.ª Colaborar para constituir los órganos del Estado y asentar sobre bases legales y firmes la República. La oposición ha de ser gubernamental, sin dificultad de la protesta más viva en cuanto sea materia opinable y no entrañe riesgo para la marcha normal de la República.
- 2.ª—Nosotros, salvando en cada caso nuestra responsabilidad con las palabras precisas y con nuestro voto, cumplimos con nuestro deber.
- 3.ª Es clara. Cuenta el Gobierno con asistencia de la mayoría de la Cámara. El régimen parlamentario ha progresado. Mientras no se divida la mayoría no cambiará el Gobierno, porque pasaron los tiempos de los obstáculos y de las intrigas de pasillos, de Cuartos de Bandera o de antecámara.
- 4.ª—Si surgiera la crisis sin estar expedida la prerrogativa presidencial, habría de formarse un Gobierno de

concentración republicana, para agotar con eficacia estas Cortes que han de durar hasta fin de año, ya que hasta entonces no estará ultimado el censo femenino.

DON EDUARDO BARRIOBERO

- 1.ª—De actuarse en el sentido de inclinarse la República a la izquierda imputando una organización fascista o dictatorial.
- 2.ª—Mediante un contacto íntimo con el pueblo, ya que nuestro escaso número nos veda el procedimiento parlamentario.
- 3.ª—Divorciada en absoluto con la opinión pública, porque esta República no es la que hemos prometido en la propaganda. Estamos siendo desleales con nuestros compromisos.
- 4.ª—Se deben disolver las Cortes, entregando el decreto de disolución al propio Azaña, y después encomendar al Gobierno al que triunfe en las elecciones.

DON SANTIAGO ALBA

- 1.ª—No soy jefe de nadie, porque disolvi la izquierda liberal. Coopero desde mi escaso a facilitar la constitución de los organismos del nuevo régimen.
- 2.ª—Habr de las leyes de excepción, procurando medios normales y legales para la reconstrucción nacional. Una política de reconstrucción económica, financiera y de trabajo, que reporte el mínimo bienestar que falta hoy. Hay que descansar durante algunos años de innovaciones y reformas apresuradas. No será mejor republicano el que más grite, sino quien aporte a la obra nacional una solución práctica.
- 3.ª—Prefiero no discutir sobre la situación política hasta que se apruebe el presupuesto. Creo que los socialistas facilitarían el libre juego de la dinámica republicana mediante la dimisión de sus ministros.
- 4.ª—Cuando surja la crisis, la sustitución del Gobierno dependerá, ante todo, de Lerroux, no tanto de lo que diga como de lo que haga en el Parlamento. Sería el más adecuado para presidir el Gobierno quien reuniese condiciones de preparación, competencia y autoridad.

OSSORIO Y GALLARDO

- 1.ª—Importa mucho que cada elemento político adopte libremente su posición de adhesión, crítica o ataque. Nada peor que un ministerialismo generalizado.
- 2.ª—Seguiré mi línea de conducta, liberalismo maurista, democracia cristiana, crítica distinta de la de los que quieren arrastrar a España a un nuevo período constituyente.
- 3.ª—En el banco azul un fuerte gobernante, Manuel Azaña, que peca por exceso no por defecto. Los ministros han ganado moderación, hasta el extremo de que no parecen los mismos de junio.

El cuerpo social mejora, como lo demuestra la tónica general de los periódicos y la admirable actitud de los militares después de la sangría, la situación de la Banca y de la Bolsa y la conducta de los estudiantes. Frente a esto hay tres cosas malas: la persecución religiosa, haber maltratado la economía nacional y encarrilarse excesivamente de los procedimientos dictatoriales. Por ahora ningún Gobierno puede sustituir al actual, pues cualquiera otro tendría sus inconvenientes sin sus ventajas; pero cualquiera que sea el Gobierno sucesor, debe dejar en libertad a los socialistas para volver a sus campañas sociales y verse libre del cacicazgo que ejercen en los pueblos, que compromete a la República.

DON CESAR JUARROS

- 1.ª—Escuchar al partido y al pueblo.
- 2.ª—Marchar por el camino de la serenidad.
- 3.ª—La situación política está en fase de tránsito. Seguimos padeciendo la lepra del caciquismo. La revolución sana está por hacer.
- 4.ª—Uno constituido por gentes que conozcan lo suficiente, sin aspirar al excesivo. Los partidos llamados políticos cada vez tendrán menos importancia. El porvenir pertenece a los partidos de clase y a los sindicatos.

DON JOSE FRANCHI Y ROCA

- 1.ª—De apoyo desinteresado al Gobierno, en cuanto haya de contribuir al afianzamiento de la República. De oposición, en cuanto signifiquen oposición a los principios liberales.
- 2.ª—Nos ha distanciado del Gobierno la ley de Defensa de la República.
- 4.ª—Es aventurado hablar de la sustitución de este Gobierno, pero creo que lo sucederá una concentración republicana.

DON MIGUEL UNAMUNO

- 1.ª—No soy jefe de partido ni de grupo, ni en la oposición, ni fuera de ella.
- 2.ª—No tengo que pensar, a Dios gracias, por qué caminos ni orientaciones he de ejercerla.
- 3.ª—El expresar como veo la situación política actual me exigiera muy largo desarrollo, mayormente no viéndola muy clara, ya por culpa de mi vista, ya por ella.
- 4.ª—Esta pregunta es aún más complicada y eso de fijar qué Gobierno debe sustituir al actual me parece lo menos sustancial de la política. Y nada más.

EL SEÑOR LERROUX

El jefe de los radicales Ta dicho que contestará mañana.

### Ossorio Gallardo y su proposición de ley sobre los delitos de imprenta

Un periodista ha interrogado al diputado señor Ossorio y Gallardo acerca de la proposición de ley referente a los delitos de Imprenta.

Entiende el señor Ossorio y Gallardo que la brevedad y la sencillez del enjuiciamiento de los delitos de Prensa conviene en defensa del interés social y apoyo a los periodistas.

Actualmente, por su tardanza, son una tracción. Cuando los periodistas realizan una campaña de rebeldía, resulta inútil castigarlos después de un año o de varios.

Los jueces no necesitan muchas diligencias para variguar quiénes son los autores, como sucede con otros delitos.

A los periodistas les evita molestias y prisiones preventivas. La esencia del procedimiento que propongo es la misma que en un juicio de faltas.

No propongo sanciones ni castillos ni figuras de delito, pues para ello me atengo a lo que digan las leyes.

Con la ley que propongo no se hubiera podido hacer lo que se ha hecho con "El Debate", al cual se le persigue por hechos que se toleran en otros periódicos, porque el contenido de los juzgados es impersonal, secreto e inquisitorial y propago el proyecto de regularización de la ley.

### Lerroux habla con los periodistas de su viaje a Barcelona y afirma que mantuvo su criterio frente a Maciá, respecto del Estatuto

Insiste en que no gobernará con estas Cortes sino en caso extremo, pues le son hostiles, al revés que el país

Madrid, 3.—11 noche

Procedente de Barcelona, regresó esta mañana el señor Lerroux. Esta tarde recibió a los periodistas en su domicilio.

Refiriéndose a su viaje a Barcelona dijo que se mostró respetuoso con las jerarquías y en cuanto llegó se dedicó a visitar a los representantes del Estado y al señor Maciá, representante de la Generalidad.

Hablaron ambos y después esta conversación la reflejó fielmente a los periodistas.

Es natural que estamos en una posición diametralmente opuesta; pero fué una conferencia en la que no padeció la cortesía, porque ambos somos personas educadas; pero cada uno mantuvo ante los periodistas su criterio de un modo irreductible.

El jefe era bien claro—añadió el señor Lerroux—no avanzar una letra del pacto de San Sebastián, y el del señor Maciá, el que ha mantenido en diversas ocasiones y que no puede encontrar ni mi asentimiento ni mi simpatía, sino únicamente el respeto a la opinión de las demás personas. Se le preguntó si ante estas diferencias esenciales, cuando él fuera Poder, dejaría ser presidente de la Generalidad al señor Maciá.

El señor Lerroux contestó: —De sabios es mudar de consejo. Para el caso de que yo sea Poder, me

cabe la esperanza de que las Cortes aprueben el Estatuto, y Maciá no encuentre en él realizado su programa máximo, tomando como base el mínimo para ir mediante la evolución a la legalidad, único camino que constituirá un gobierno que se preste de serlo.

Preguntado si las adhesiones recibidas en Barcelona eran concretas y terminantes al partido radical, contestó que cuantos asistieron al banquete del Hotel Ritz, todos, abosonadamente todos, estaban de acuerdo con la política del partido.

Sobre las declaraciones del señor Prieto, dijo que al llegar a Madrid unos amigos le dijeron una cosa y otros otra; pero se ha convencido de que no son agresivas, cosa extraña en un hombre como Prieto, tan violento para todos y en especial para con él.

Repitió que no gobernará con estas Cortes más que en un caso extremo, porque le son por completo hostiles, al revés de lo que le ocurre con el país.

Refiriéndose a la actitud que adoptó el partido radical en la Cámara, manifestó que esta actitud demuestra la gran disciplina y espíritu gubernante que posee y que no hace más que seguir la pauta que él trazó de que la minoría no hiciese más que una oposición ministerial.

También dijo que se propone hablar en Tarragona, Lérida y Gerona. Se está organizando en Barcelona una Secretaría de carácter técnico.

También se propone fundar un periódico que resultará la segunda época de "El Progreso".

Haciendo el balance de este viaje, encuentra un superávit que le enorgullece. No teme que se aparten del partido elementos de tendencia izquierdista por el adelantamiento de clases conservadoras, porque él no ha cambiado una letra de lo que dijo antes de ahora. Las clases que comparten nuestro ideal — terminó diciendo — están desde luego, que éste es un momento de sacrificio y que tienen que prepararse para las evoluciones que puedan ocurrir.

### Probo Ramírez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia  
Especialista en  
Estómago-Higado  
Intestinos  
Rayos X. - Laboratorio  
Zurbano, 3 Teléfono 1313

TOS GARGANTA CATARROS PASTILLAS CRESPO

# La jornada parlamentaria de ayer no ofreció detalles de gran relieve

## Se discutió y aprobó una elevación de tributos sobre alcoholes y otras especies y la parte presupuestaria referente a las Obligaciones generales del Estado

Madrid, 3.—Varias horas

A las 4'5 abre la sesión el señor Besteiro. El banco azul, desierto. Luego lo ocupan los señores Carnar y Prieto. Desanimación en escaños y tribunas.

### ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen de Hacienda sobre elevación de los tributos de transportes por mar a la salida de las fronteras, y sobre alcohol, cerveza, pólvora, mezclas explosivas, gasolina y tabaco.

Se emienda contra la totalidad, de pasarse a discutir el articulado. Rechazadas las enmiendas de los señores RICO, ABELLA y FIGUEROA se aprueba el articulado primero.

El señor PRIETO lee un proyecto de ley. El primer artículo se acepta una enmienda del señor ALDASORO en el sentido de que se mantenga el impuesto de cuatro pesetas para el papel dedicado a periódicos y revistas.

El dictamen proponía cinco pesetas por tonelada, como paga actualmente. Se aprueban hasta el artículo séptimo. Se discute el artículo octavo que fija en 18 pesetas el impuesto para la cerveza.

Se rechaza un voto del señor NIEMBRERO, pidiendo que se rebaje a 12'50 y otro de los señores BEIZAOLA y AZCARATE, fijándolo en 15 pesetas. Se aprueba el artículo y sin discusión hasta el 21.

El señor NIEMBRERO presenta un voto particular al artículo 22, que se refiere al impuesto obligatorio de diez céntimos sobre la gasolina. El señor VERGARA lo combate. Se rechaza en votación ordinaria. Se aprueban los artículos 22, 23 y 24.

El señor FATRAS defiende un voto al artículo 25 pidiendo que no se aplique al territorio concertado. El artículo se refiere a liberar la gasolina de los impuestos locales, debiendo el Monopolio abonar a los Ayuntamientos lo que pierdan, calculándose por la recaudación obtenida en 1927.

El señor VERGARA dice que en parte puede aceptarse el voto, incorporándolo al dictamen. El señor LLUHL, apoya una enmienda al artículo 25 pidiendo que el Monopolio indemnice a los Ayuntamientos que perciben impuestos sobre la gasolina con la mitad del producto percibido por el mismo concepto en el término municipal.

Se rechaza la enmienda. En votación ordinaria se aprueba la nueva redacción del artículo 25. La modificación consiste en que para indemnizar a los Ayuntamientos se calculará por la cantidad percibida durante el año 31, en lugar del 1927.

El señor NIEMBRERO defiende un voto sobre el impuesto del tabaco. Rida la revisión del contrato con la Tabacalera. Deben quedar sin gravar los tabacos de producción peninsular y canarios, gravándose los tabacos extranjeros.

El señor CARNER.—S. S. defiende dos cosas distintas. El problema del tabaco en España y este proyecto. En España se cultiva tabaco y la Hacienda pública tiene puestas sus finanzas en este cultivo. Hay que atender a dos cosas, baratura y calidad. Para conseguirlo en artículo de consumo, hay que mejorar y abaratar la producción. Los tabacos baratos que se dicen españoles, no son exclusivamente de producción nacional, sino que tienen por base tabacos importados.

El producto de este aumento tiene que ir íntegramente al Estado, sin que puedan participar la Arrendataria ni los intermediarios. Mantengo el dictamen, por creerlo necesario para el interés nacional. El señor NIEMBRERO estima que no debe encausarse el tabaco de consumo corriente.

El señor CARNER.—No encuentro justificada esa alarma. En toda obra económica, intervienen los imponderables, y cuando éstos desaparecen renacerá la tranquilidad y se robustecerá la economía. Se rechaza el voto particular y se aprueban los restantes artículos que también aprobada la ley.

Es aprobado definitivamente el proyecto extinguiendo del gravamen tributario la explotación artística del Teatro Español de Madrid. Se pone a debate el dictamen de la Comisión general de Presupuestos sobre el de gastos y Obligaciones generales del Estado para 1933.

DON ABILIO CALDERON defiende un voto particular. Como advierte que el banco azul está vacío se niega a seguir hablando hasta que acuda algún ministro. Entran los señores Carnar y Prieto. El señor CALDERON combate la totalidad. Califica el presupuesto de inconstitucional y absurdo.

Si la República hace un presupuesto así, Calvo Sotelo, será grande la decepción del país. El señor GUERRA DEL RIO pide para ahorrar tiempo, que el voto particular que él habla de defender sea

votado con el del señor Calderón, puesto que coinciden ambos. Se entabla un vivo diálogo entre la Presidencia y el señor Guerra del Río.

Este dice que el presupuesto es una equivocación, y no del Gobierno, sino de las Cortes, puesto que vulnera el artículo 109 de la Constitución. Con este presupuesto se engaña a España.

Deben separarse los gastos de las obligaciones de la República, para que el país sepa que la República es honrada, austera y limpia. Después del presupuesto de gastos, hay capítulos de arastres que pudiéramos llamar de los Gobiernos de la Monarquía.

Hay que decir claramente al país cuáles son nuestros gastos y cuáles los desastres de las franquicias de la Dictadura. Hay que hacer una labor honrada, con balances claros y números exactos, porque lo que hace falta es lealtad de todos para ganar la confianza.

El señor VERGARA, por la Comisión, contesta a los oradores. Hay que tener en cuenta que este presupuesto es la liquidación de un régimen de mano rota. Las cifras no pueden prestarse a equívoco.

Se ajusta en todo a la ley de Contabilidad. Las diecisiete secciones responden a los gastos de la República, y una, que es la 18, es destinada a los remanentes de la herencia monárquica. También rechaza los votos particulares.

El señor GUERRA DEL RIO rectifica. El Gobierno debe presentar dos presupuestos, uno de liquidación y otro de gastos de la República, porque no se puede admitir que los 500 millones de deuda anterior al 14 de abril figuren como empujados por la República.

El señor CARNER define lo que significa un presupuesto extraordinario, que no es otra cosa que la parentética necesidad de hacer frente a Deudas insalvables. Yo prometí presentar un informe con las partidas que nosotros hemos tenido que aceptar por imperio del crédito y del nombre del Estado y cuyos compromisos fueron contraídos por la Dictadura.

Es preciso que sepa el país cuán grande fue la dilapidación del caudal del Tesoro por hombre sin conciencia, para que vea con grande interés la diferencia entre aquella Monarquía derrocada y nuestra República austera. (Aplausos).

En este proyecto hay cifras globales que son gastos fundamentales, y el ministro se ha encontrado con que las cajas ferroviarias se han vaciado en el Estado. El Gobierno que nos sucede verá si España necesita un presupuesto extraordinario. Nosotros ahora no podemos, no debemos y no necesitamos hacerlo. (Aplausos).

DON ABILIO CALDERON, rectifica. Cree que es el momento de traer a la Cámara un presupuesto extraordinario con los gastos de la República y las obras que se deben realizar. El presidente manifiesta que como son similares los votos de los señores Calderón y Guerra del Río, se van a votar conjuntamente.

Así se hace y se desechan por 146 contra 84. Se aprueba la sección primera de la Presidencia de la República; la segunda de las Cortes, la tercera de la Deuda pública y las restantes de las obligaciones generales del Estado, Clases pasivas y Tribunal de Cuentas. Se lee el despacho ordinario y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

## La labor de la Comisión de Responsabilidades

Madrid, 3.—12 noche.

Ya está terminado el apuntamiento de las actuaciones de la Subcomisión, con motivo de las responsabilidades derivadas de Jaca y de Vera de Bidasoa. Este último está entregado y se supone que se lee en seguida en la Cámara.

Es posible que todavía se tomen nuevas declaraciones. Mañana continuará el examen de la actuación sobre las responsabilidades del Golpe de Estado. La labor realizada es muy extensa, y el sumario consta de siete grandes pliegos, con considerandos y resultandos, haciéndose de esta forma por estimar la Comisión que, dado el gran interés de las responsabilidades políticas, debe hacerse la síntesis del proceso con toda amplitud de detalles.

La labor de los miembros ha sido impetuosa, pues solamente en declaraciones se ha empleado muchísimo tiempo. Solamente dos generales dictaron las suyas. También está a punto de terminarse el dictamen sobre responsabilidades de gestión y colaboradores de la Dictadura.

# Comentando el proyecto de Ley sobre las incompatibilidades

## Unas interesantes manifestaciones del Jefe del Gobierno

Madrid, 3.—11 noche

Terminada la sesión de la Cámara, varios diputados sostuvieron en el domicilio del Congreso una conversación a la que asistieron el jefe del Gobierno y los ministros de Obras Públicas y Hacienda.

Se habló del proyecto de ley de Incompatibilidades. Algunos diputados observaban que, a su juicio, podían hacerse aún excepciones con respecto al carácter de alguna función oficial, y estimaban que la excepción que se hace para los cargos de ministro y subsecretario debía extenderse hasta los directores generales de los departamentos, por entender que generalmente estos cargos se dan a personal técnico o especializado. El jefe del Gobierno, de acuerdo con los ministros, que corroboraban sus manifestaciones, expuso su criterio de que no debía ni podía hacerse la extensión hasta los directores generales de los departamentos, precisamente por su tecnicismo y por la misión oficial que ejercen, pues su carácter de diputados les priva de muchas horas de trabajo en los ministerios. Como alguien dijese que iba a faltar en la Cámara el asesoramiento técnico, el jefe del Gobierno dijo:

—No se puede tener una Cámara integrada por funcionarios. El funcionamiento material del régimen parlamentario en su propia raíz. Ya en el año 50 tuvimos unas Cortes de este tipo, y ahí está el resultado que dieron. No hay más que leer textos. Aparte de esto, hay que renovar la vida parlamentaria buscando eficacia y salvando ese método procedimental de la costumbre. Precisamente el técnico podría dar su asesoramiento asistiendo en la Cámara con voz, pero sin voto. Es decir: seguir el sistema que el Parlamento francés de que asistan los técnicos cuando se consideren necesarios, con sólo especial en la Cámara, y que den su opinión siempre que la Cámara los requiera en su especialización. El señor Carnar dijo también que se echaba de menos en esta Cámara el cargo de secretario parlamentario, que es el elemento de enlace entre el ministro y el Parlamento. Son—dijo—los que llevan la verdadera labor de enlace, y los aprendices de ministro. Todos los grandes hombres públicos de Inglaterra han pasado por ese puesto.

En la conversación que se trató de algunos defectos que se notan en el funcionamiento de las Comisiones parlamentarias y de la falta de cohesión en los acuerdos que toman unas y otras Comisiones de la Cámara. De la conversación se sacó la consecuencia de que es muy posible que en breve se lleve a la Cámara una modificación en su funcionamiento ajustada a su régimen, pero buscando el procedimiento más eficiente y más coordinado que la actual, cual corresponde a un buen sistema parlamentario moderno.

Algún diputado apuntó el caso de que en un dictamen sobre ciegos, la Comisión se haya equivocado, y después de la labor efectuada se ha dado el caso paradójico de dejarlos en la misma situación que estaban antes de que se presentase el proyecto, lo que ha motivado una proposición que firman varios diputados, entre ellos el señor Sánchez Román, que promueve nuevo estudio de la cuestión y la rectificación de lo acordado por la Comisión, ya que se equivocó en su propio principio.

También aludió algún diputado al caso de la Comisión de Responsabilidades. Citada para celebrar reunión el pasado sábado, tan sólo asistieron ocho de sus vocales y tuvieron que desistir de reunirse por falta de número, caso de que repitió en otras dos convocatorias.

Otro diputado se refirió a la función del oficial mayor de la Cámara, que ha introducido la innovación de que a las sesiones secretas asista algún taquígrafo, caso insólito en los Parlamentos, pues jamás se ha dado el caso de que a esta clase de sesiones pudiera asistir ningún otro funcionario más que el propio oficial mayor, que era el encargado de tomar las notas correspondientes a dicha sesión.

Como consecuencia de esta interesante conversación se dedujo que estando todos de acuerdo en la necesidad de modificar el sistema parlamentario, es muy posible que el Gobierno busque el medio de ponerse de acuerdo con la Cámara para introducir algunas modificaciones en el actual sistema parlamentario español.

Apenas se conoció el propósito del jefe del Gobierno de leer ayer tarde el proyecto de ley fijando las incompatibilidades de los diputados, se originaron los primeros comentarios, adversos en su mayoría. Son numerosísimos los parlamentarios actuales que se hallan en caso de incompatibilidad, y si llegase a aplicarse la ley en estas Cortes, a partir de su promulgación, quedarían de hecho disueltas. Pero este supuesto es muy aventurado, ya que el llamado a determinar el propio Parlamento.

El señor Azaña ante un grupo de diputados afirmaba que él se cumplía el artículo primero de la ley de julio de 1855, votada por aquellos Constituyentes, desde primero de abril no podría cobrar absolutamente nada. Por eso propone una solución intermedia, o sea que para los que se presenten como diputados en lo sucesivo e incurran en alguna de las incompatibilidades señaladas en el proyecto,

se les declare incompatibles a partir de ese instante.

Un diputado afecto a la agrupación Al Servicio de la República indicaba que en el porvenir se vería cómo se creaban los profesionales de la política si se aplicaba estrictamente el proyecto de Incompatibilidades con la extensión que se dice que se presenta.

Después de la sesión varios diputados se acercaron al banco azul y sostuvieron sobre el tema indicado una larga conversación con el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Obras Públicas. Se discutió acerca de si, una vez aprobada la ley, los diputados a quienes afecte tendrán que optar entre el cargo de que disfrutan o la representación parlamentaria.

A esto respondió el señor Azaña que el Parlamento será el que decida sobre estos extremos; pero el Gobierno no podía demorar la presentación de este proyecto ni detenerse ante dicha eventualidad.

Se alegaba por los diputados que cuando se convocaron las Cortes y presentaron su candidatura no podían prejuzgar que pudiera declararse después una incompatibilidad que entonces no existía.

—El Liberal, dice a propósito de este tema: "Al final de la lectura, los comentarios fueron para todos los gustos. Pero el buen efecto de la lectura, aun en los que pueden resultar perjudicados por él, resulta innegable. Sólo una incógnita flotaba. ¿Cuándo tendrá efectividad el proyecto? No faltaba quien tema que el estudio de la Comisión correspondiente fuese demasiado lento y quien auguraba que en esta temporada parlamentaria no se llegaría a discutir.

Es muy humana la duda, sobre todo, cuando se trata de defender un ideal cerrado, y todas las precauciones son pocas. Pero querrán ustedes creer que dada la contextura del presidente del Consejo, lejos de temer un aplazamiento "sine die", tenemos fe en la rapidez y en la acometividad de quien no piensa ni lanza sus ideas para que duerman en las comisiones, y menos para ser burladas por la habilidad retardataria?

Bastaría una sospecha colectiva para que el señor Azaña apresurara los trámites, interviniendo con asiduidad en las mismas comisiones y declarando, más o menos directamente, de urgencia la discusión.

No hay cuidado. El proyecto de incompatibilidades será discutido cuanto antes, y salvo algunas pequeñas modificaciones que la realidad imponga, se aplicará con todas sus consecuencias.

## DEL DIA OFICIAL

Madrid, 3.—11 noche

### NOTA SOBRE EL PRECIO DEL MAIZ

En el Ministerio de Agricultura facilitaron una nota diciendo que, efectuada una inspección central por la intervención de abastecimientos y un estudio necesario para el comercio del maíz durante la segunda quincena de febrero, se ha observado que sufrían un alza en los precios, de la clase denominada "plata", que puede considerarse como circunstancial y transitorio, por lo que el ministro entiende que procede continuar en vigor el régimen arancelario de siete pesetas oro el quintal métrico, que rige en la actualidad con arreglo a lo dispuesto por decreto de 6 de noviembre último, hoy ley de la República del 14 de enero pasado.

Esta elevación no perjudica de momento a la producción y al consumo nacional, pues todo el maíz que llega a España trae un precio de origen menor que el actual, debido a que sus contratos son de fecha anterior a la en que se produjo el alza experimental.

No obstante, habrá de observarse para el caso en que el alza continúe, a fin de que el Gobierno adopte las medidas necesarias.

### EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Aunque no se había posesionado de su cargo, estuvo esta madrugada en la Dirección General de Seguridad el nuevo director general don Arturo Menéndez, recibiendo el director general dimisionario señor Herráiz, con el cual conferenció extensamente. Durante la conferencia llegaron los periodistas que hacen información en dicho centro, siendo presentados al nuevo director general de Seguridad. El señor Menéndez se posesionará mañana, al mediodía, de su cargo.

### BUQUES DE GUERRA PARA LA VENTA

En el "Diario Oficial de Marina" se publica una disposición autorizando al ministro del ramo para que emane los contratos por el "Princesa de Asturias", "Río de la Plata", los destructores "Proserpina", "Cadiso" y "Bustamante"; el cañonero "Bonifaz"; el guardapesca "Gaviota"; los cañoneros números 1, 5, 8, 11 y 12, y el submarino "A 3".

# El Consejo de Ministros que presidió ayer el Jefe del Estado se dedicó al examen de cuestiones de Obras Públicas

## El señor Alcalá Zamora firmó varios decretos de Obras Públicas y de Marina

Madrid, 3.—Varias horas

A las once y media de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

A la entrada ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

El Consejo terminó poco después de las dos de la tarde. A la salida el jefe del Gobierno hizo a los reporteros la siguiente referencia verbal de la reunión del Consejo:

—El Consejo se ha dedicado a tratar de cuestiones de obras públicas. El ministro del ramo ha consumido casi todo el Consejo en explicar sus planes a desarrollar en Andalucía sobre cuestiones de ferrocarriles, etc. Un periodista le preguntó si había algo acerca del viaje del presidente de la República a Levante, y el señor Azaña contestó:

—Se ha hablado de eso, pero en líneas generales, sin acordarse todavía la fecha de la visita. Esta la emprenderá por Murcia, Cartagena y Baleares, por este orden, y al regreso visitará Valencia, pero sin que coincida con las fiestas de las fallas.

Insistió en que sobre la fecha del viaje no se había acordado nada. Otro periodista le preguntó si había alguna combinación de gobernadores. —No hay combinación posible de gobernadores—contestó.

Otro de los informadores le preguntó si en el Consejo se habían ocupado de cuestiones comerciales, y contestó que se había dado cuenta de las conversaciones que se mantenían con Francia. Los demás ministros no hicieron manifestaciones a la salida.

A la salida del Consejo celebrado en Palacio, el ministro de Obras Públicas, señor Prieto, facilitó a los periodistas los siguientes decretos de su departamento que acababan de ser firmados por el presidente de la República.

Uno de ellos disponiendo que el crédito consignado para invertir el año corriente en las obras de dragado y muelle de costa del puerto de Algeciras se destine a realizarse en el trozo segundo del rompeolas de Isla Verde.

Otra autorizando al ministro de Obras Públicas para subastar las obras de construcción, puentes o demás obras de fábrica en las carreteras del Estado y en las construidas o en construcción en caminos vecinales.

Otro jubilando al ayudante de primera clase de Obras Públicas don José Rivas Ablangas. Idem ídem al jefe de Administración de segunda clase de la Secretaría del Ministerio de Obras Públicas don Francisco Sánchez López.

Otro autorizando al ministro de Obras Públicas para presentar a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley por el cual pasarán a los ingenieros jefes de las respectivas provincias las atribuciones que en materia de obras públicas tienen actualmente los gobernadores civiles.

El ministro de Marina facilitó a su vez los siguientes decretos firmados por el jefe del Estado: Regulado la concesión de indultos en la Marina. Ascendiendo al empleo inmediato de alférez de Infantería de Marina de la escala de reserva a don Julio López.

### NOTAS AMPLIATORIAS

El señor Azaña manifestó que se había fijado la fecha del viaje del presidente de la República a Valencia para el próximo día 27 de marzo. Le acompañará el ministro de Marina y posiblemente el de Obras Públicas.

El señor Azaña le esperará en Valencia, donde posiblemente permanecerá dos días. En principio, dijo el señor Azaña, no se pueden aceptar todas las invitaciones para viajes que recibe el presidente.

### EL SEÑOR ZULUETA, EN PARIS

En el Ministerio de Estado se ha dicho a los periodistas que el señor Zulueta ha llegado sin novedad a París, desde donde habló por teléfono con el subsecretario del departamento. Le anunció que esta misma noche emprenderá su viaje a Ginebra.

### TALLERES SEGURA PINTOR

TELEFONO 15-66 TALLERES 15-67 DOMICILIO

dante de la República, porque son muy complicados.

Sevilla y otras poblaciones llaman constantemente al jefe del Estado. Dijo también que mañana habrá Consejo en el Ministerio de la Guerra, para continuar el estudio de la Reforma Agraria.

Preguntado si la ley de Incompatibilidades será aplicada a esta Cámara, dijo que ella habría de ser la que resolviera sobre el particular. Seguramente se seguirá un régimen de transición: claro que a quien innova desde ahora en la ley le será aplicada.

Se le dijo que se comentaba mucho el hecho de que los directores generales no fueran diputados. Naturalmente, contestó: pueden no ser parlamentarios y sí ser políticos. Como el director general de Seguridad, agregaron.—Eso es, contestó.

## NOTAS DEL CONGRESO

Madrid, 3.—11 noche

### LOS RADICALES NO MANIOBRAN RON AYER

El señor Guerra del Río manifestó a los periodistas que había leído los comentarios que calificaban de maniobra de los radicales la proposición que defendió ayer sobre la aplicación del artículo 108 de la Constitución.

Me conviene declarar que la proposición, nació en el seno de la Comisión de Presupuestos con el asentimiento, casi unánime, de sus componentes; que fué redactada por el diputado socialista don Juan Nagrin, con la conformidad de los señores Carnar y Azaña, y que fué firmada por el presidente de la minoría socialista señor Caballo, por los diputados socialistas señor Prieto, Sabarrit y Azorin, por varios radicales socialistas y de otras fracciones.

La defendió yo porque era iniciativa de la minoría radical y por ser el primer vicepresidente de la Comisión de Presupuestos. Lo más absurdo de estas acusaciones es decir que, si hubiera triunfado la proposición, la minoría radical hubiera derrotado al Gobierno, cosa que estaba muy lejos de nuestra intención.

### EL PROYECTO DE ALCOHOLES

Entre las leyes tributarias aprobadas esta tarde, figura, sin ninguna modificación el proyecto de alcoholes que se publicó en la "Gaceta" del día 14 de febrero. N. de la R. El martes, 16 de dicho mes, LA RIOJA insertó el texto íntegro del indicado proyecto.

### MARCH FIRMA SU DECLARACION

Se reunió la Comisión de Responsabilidades acudió don Juan March, que escuchó la lectura de la declaración que prestó hace unos días. Después la firmó. La Comisión continuó el estudio de este asunto.

### INFORMA UN MINISTRO

El ministro de Obras Públicas informó hoy ante la Comisión parlamentaria de este departamento, sobre el proyecto de ley acerca de los procedimientos de cobro relativos a reclamaciones de ferrocarriles.

### LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Esta noche se ha reunido el pleno de la Comisión Parlamentaria de presupuestos. Trataron ampliamente de la interpretación del artículo 108 de la Constitución.

El subsecretario de Hacienda, señor Vergara, que habló después con los periodistas, les dijo que las subcomisiones dieron cuenta de sus trabajos que, por cierto van muy avanzados, hasta el punto de que mañana quedarán terminados los estudios de los presupuestos de algunos Departamentos.

Se convino en que las subcomisiones no pueden dictaminar, fundándose en el artículo 108, a fin de que los presupuestos que vayan con aumento de los propuestos en el Gobierno sean así discutidos. Mañana viernes se volverán a reunir.

### BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

El señor Besteiro dijo a los periodistas que tenía que darles una noticia agradable, que era la de que el próximo sábado no habrá sesión parlamentaria. Mañana se entrará directamente en la discusión de la ley modificativa de la actual del Timbre. Si hay tiempo se discutirá también el dictamen sobre el extinguido patrimonio de la Corona. Así quedará el presupuesto de la Presidencia para la semana próxima que no ofrecerá mucha discusión. Después continuarán discutiéndose los presupuestos de los demás departamentos.

# LA PRENSA COMENTA LA ACTUALIDAD POLITICA

## "El Sol" rechaza la acusación de dictador que algunos han formulado contra Azaña y "El Liberal" dice que este es el hombre de la República

Madrid, 3.—11 noche

"El Sol" rechaza la acusación de dictador que algunos diputados han formulado contra el jefe del Gobierno y afirma que el señor Azaña es solamente un gobernante enérgico, que lo hará todo dentro del Parlamento, pero que no hará nada fuera de él.

Agrega que comentará detenidamente otro día la acusación de dictador que se le ha lanzado sobre el señor Azaña.

En otro suelto destaca una conversación que ayer sostuvieron en los pasillos de la Cámara el presidente del Consejo de ministros, los ministros de Hacienda y Obras Públicas y varios diputados, conversación en la que se habló de la ley de incompatibilidades, de algunos defectos que se notan en el funcionamiento de las Comisiones parlamentarias, de las funciones del oficial mayor del Congreso y de otros asuntos.

Como consecuencia de esta conversación deduce el periódico que todos estuvieron conformes en la necesidad de modificar el sistema parlamentario, y que es posible que el Gobierno busque el medio de ponerse de acuerdo con la Cámara para introducir ciertas modificaciones en el actual sistema parlamentario español.

"El Liberal" afirma que la ley de incompatibilidades ha causado en la Cámara un excelente efecto, lo que es la mejor manera de contestar a la campaña insistente que se viene haciendo acerca de los enclaustrados.

Después de recoger los comentarios favorables a la ley que ayer hicieron "A B C" y "Atona", afirma que el hombre de la República no lo ha sido ninguno de los más destacados miembros del Gobierno provisional ni ninguno de los que tenían grandes partidos, sino que el hombre de la República lo está siendo el señor Azaña, que, si bien tiene un partido de hombres selectos, carece de masas.

De este hecho deduce una lección, que brinda a las izquierdas y a las derechas.

Añade que la lección es que el presidencialismo no se hace ahora como antes, con palabras, sino con hechos, con obras y con medidas de Gobierno que revelen las dotes del gobernante.

"La Libertad" se opone a que se consignan en los presupuestos aumentos para el personal, pues el primer presupuesto de la República forzosamente ha de ser de gran austeridad, por requerirlo así las normas austeras de la República, la situación de la Hacienda y los sacrificios impuestos al comercio y a la industria.

Dice que la opinión tiene puestos los ojos en el primer presupuesto republicano, por lo que el Gobierno y las Cortes deben de procurar no defraudarla.

La buena doctrina es sacrificarse todos por el bien general, pero sin beneficios personales para nadie.

"El Socialista", comentando el discurso del señor Azaña, lo califica de acertado. Añade que la jurisdicción ha perdido la batalla, que ha sido ganada por el sentido civil de la República y por el liberalismo.

Refiriéndose a otro suelto al proyecto sobre incompatibilidades, se expresa en los siguientes términos: "Apruebe la Cámara las incompatibilidades que se le proponen. Acepte complacida este criterio de rigor y

haga la República con buena fortuna el experimento que se desea con la ley de incompatibilidades. Si resulta favorable tendremos su mayor ejemplo en hombres capaces que han de poner en juego sus ideas y su carácter".

"Ahora", refiriéndose a los comentarios que ha suscitado el discurso del señor Azaña, y en los que los comentaristas descubren en el jefe del Gobierno la posibilidad de un dictador, afirma que no ve relación entre la teoría expuesta por el presidente del Consejo, que es la de anteponer la razón de Estado al sentido de justicia, y el fantasma de la dictadura.

Añade que a él no le producen las palabras del señor Azaña la impresión alarmista que a muchas gentes, porque la dictadura personal es en estos momentos una cosa imposible, por lo que conviene salir al paso del rumor de que pudiera ser posible una dictadura.

Tampoco ve un peligro inminente en una dictadura parlamentaria, ni en los abusos de una política extremista sorda a las aspiraciones de un sector importante del país, porque hay que esperar que el Poder moderador controle la labor del Gobierno y de las Cortes si llegaran a desmandarse.

Podrá discutirse la conveniencia de que se limite la vida del Parlamento, pero es obligación de todos acatar lo que las Cortes digan, porque sólo así podrá exigirse igual acatamiento a otras Cortes futuras en las que acaso tengan preponderancia las derechas.

## Las negociaciones del tratado comercial de España e Italia

### SE HA LLEGADO A UN ACUERDO

ROMA.—Las negociaciones comerciales hispanoitalianas han llegado virtualmente a un acuerdo.

El aviso previo de tres meses que fue denunciado el Tratado existente terminó el día 19 del pasado mes de febrero. Algunos días antes los peritos comunicaron a sus Gobiernos respectivos proposiciones que habían de servir determinadas modificaciones, y el plazo quedó prorrogado automáticamente.

La Delegación española acaba de enviar a su Gobierno el texto mismo del proyecto de acuerdo destinado a reemplazar el Tratado de comercio de 1923. Cuando el Gobierno español dé su contestación, tendrá lugar en Roma la ceremonia de la firma. Se cree que todo habrá terminado antes de una semana.

Durante las negociaciones ha sido necesario vencer considerables dificultades.

Se asegura que el nuevo acuerdo es válido por un año y denunciabile con un previo aviso de seis meses. Ambas partes contratantes renuncian al principio de derechos consolidados; pero no se podrán introducir modificaciones en las tarifas arancelarias sin aviso previo a la otra potencia y un examen en común de las medidas estudiadas.

Se prevé la fijación de contingentes para ciertas importaciones.

## Entrega de una bandera nacional al Centro Español de Lisboa

LISBOA.—El embajador de España en esta capital don Juan José Rocha, ofreció esta noche al Centro Español la bandera nacional. El señor Rocha, en un breve discurso que pronunció, dijo que en ella debían ver todos los españoles el símbolo de su patria, ya que el régimen republicano se halla consolidado y nadie debe vivir en la ilusión de restauraciones imposibles. Aseguró que si la República desapareciera de España, podría venir el caos, pero jamás la Monarquía.

Comentó después documentos que recientemente se han hecho públicos, y dijo que hacía al exrey, el honor de no creerle firmante de ellos, ya que, creyéndolo él con derechos respecto de España, habría cometido una cobardía huyendo de ella, y sería poco agradecido si conspirase en Francia después de haber prometido no hacerlo.

Respecto del otro Borbón de que habla el documento, recordó que él había sido el inspirador del saqueo de Cuénta.

El señor Rocha, aplaudido por todos los concurrentes al acto, dijo que no dejaría la Embajada de España en Lisboa mientras no consiguiera la enseñanza española para los hijos de los españoles de la colonia, y terminó invitando a todos a que asistieran a una fiesta que se celebrará el domingo próximo con motivo del reparto de ejemplares de la nueva Constitución de la República española.

**Dr. Sáenz de Santa María**  
POLICLINICA  
especial para enfermos del aparato digestivo y respiratorio. a Carreteras, 4. — Teléfono 1114.

## Las delicias del Turismo en Barcelona

### Dos pistoleros detuvieron a nueve automóviles, uno tras otro, y desvalijaron a los ocupantes de los vehículos, que eran cerca de veinte

### Luego los condujeron en caravana, "dándoles permiso" para regresar a la capital

Barcelona, 4.—1'50 madrugada

En la carretera de Santa Coloma a Moncada, a primera hora de la noche, se situaron dos enmascarados.

Al llegar un autocamión obligaron al conductor a detenerse, y después de robarle cuanto tenía, le obligaron a atravesar el vehículo en la carretera.

Momentos después llegó otro automóvil ocupado por don Antonio Altamira, que se detuvo al llegar a la altura del autocamión. Los enmascarados, pistola en mano, le robaron cien pesetas que llevaba, un reloj, una cadena de oro, un colgante de oro y brillantes, y situaron el automóvil detrás del autocamión.

Después llegó otro automóvil guiado por Francisco Pradera y ocupado por dos amigos, que también hubo de pararse. Siempre pistola en mano, los atracadores robaron al primero 250 pesetas, al segundo un reloj y 140 pesetas y al tercero no lo encontraron porque se escondió en la cartería del coche.

Luego llegó un taxi, ocupado por varios individuos, a los que amenazándoles con las pistolas, les obligaron a descender como a los anteriores. Los ocupantes se dispersaron ante los atracadores, diciendo que eran vigilantes nocturnos que habían pasado la noche anterior y el día en el campo y regresaban a Barcelona canciendo de dinero. Los atracadores les obligaron a presentar el carnet de identidad, y

una vez que habieron justificado su personalidad, obligaron a cruzar su automóvil como a los otros.

Después llegó otro coche y a sus ocupantes les robaron el dinero y las alhajas.

Luego llegaron otros dos coches más e igualmente fueron desposeídos los que en ellos iban de cuanto llevaban.

Como la fila de carruajes va a muy grande, obligaron a los desposeídos a marchar con dirección a San Adrián de Besós.

La caravana se cruzó con otro coche y los atracadores obligaron también a marchar con la caravana, robando a sus ocupantes todo lo que llevaban.

Finalmente, llegó otro taxi, con sólo su conductor, al que robaron la recaudación.

Una vez realizados todos estos hechos, ocuparon este último taxi, diciendo al chófer que montara en otro de los coches de la caravana y siguieran camino de San Adrián.

Al llegar a las cercanías de esta población, les autorizaron para que continuaran su viaje a Barcelona y así lo hizo la caravana que, naturalmente, se dirigió a la Jefatura de Policía, donde los atracadores formularon la correspondiente denuncia.

Rápidamente salieron fuerzas en busca de los atracadores, que no han sido habidos hasta la fecha.

## Los conflictos sociales

SEVILLA.—El gobernador civil ha facilitado una nota a la Prensa diciendo que había recibido la visita de una comisión de la Confederación Nacional del Trabajo del Socorro Rojo y del Partido Comunista revolucionario, amenazándole con declarar la huelga general si se desaloja del Hotel Britania a setenta familias que incurrían en el mismo hace unos cinco meses, habitando desde entonces y viviendo gratuitamente, y que han realizado daños y robos en las baneras y otros efectos, que se calculan en unas setenta mil pesetas.

El gobernador civil anunció a los periodistas que se propone cumplir las órdenes que le había dado el Gobierno.

ZARAGOZA.—Esta mañana ha comenzado la huelga de dependientes de comercio, la cual se desarrolla normalmente, sin que se haya producido ningún incidente.

Todos los establecimientos abrieron sus puertas y los clientes son atendidos por los dueños y algunos dependientes.

Han marchado a Madrid Comisiones de los patronos y dependientes para visitar al ministro y tratar con él de las bases de trabajo que son origen del conflicto.

CORDOBA.—El gobernador ha ordenado se enviara al Gobierno civil por todos los Ayuntamientos de la provincia datos referentes a los obreros parados para estudiar el funcionamiento de la Bolsa de Trabajo y subsidio obrero, tomando como ejemplo la que funciona en el Ayuntamiento de Lucena, debida a la iniciativa de su alcalde. Con todos estos datos se propone elevar al presidente del Consejo y a los ministros de Gobernación y Trabajo una Memoria en que se demuestre la conveniencia de implantar el subsidio de paro obligatorio mediante pequeños sacrificios de patronos y obreros. Con esto podrá resolverse el problema del paro, puesto que los trabajadores aportarán 10

céntimos por jornal e igual cantidad los patronos, más la aportación proporcional de industriales y rentistas. El subsidio se entregará bajo la forma de ejecución de obras municipales y provinciales, anticipando el numerario, que se reintegrará después, llegando también a organizar con todas las cajas locales una provincial, la que evitará que para los pueblos pequeños represente el subsidio una carga demasiado onerosa.

BADAJOS.—Se han recibido noticias de Huelva dando cuenta de graves sucesos allí ocurridos.

Las primeras noticias recibidas en el Gobierno civil fueron por un telegrama puesto a las nueve y media de la noche por el señor Fernández Grandizo, presidente del Comité de Acción Republicana, dirigido al gobernador, en el que se le comunicaba que esta tarde se celebraba una reunión entre patronos y obreros para tratar del alojamiento de éstos en las casas particulares. Entretanto tenía lugar este acto, un grupo de obreros recorrió las calles y plazas inmediatas al Ayuntamiento en forma tumultuosa. La Guardia civil salió al encuentro de los revoltosos, disolviendo los grupos en seguida. Pero se formaron de nuevo otros, que se dirigieron a varias casas particulares y las asaltaron, llevándose cuanto hallaban a su paso. También asaltaron algunos establecimientos de comercio.

El jefe de la Benemérita de Mérida ha comunicado al gobernador que salía para dicho punto con sus fuerzas. Lo mismo han comunicado los jefes de la Guardia civil de Fuente de Cantos y Fuente del Arco.

También se ha recibido en el Gobierno un telegrama de los republicanos radicales protestando de los actos vandálicos que se están desarrollando.

Hasta ahora no se sabe qué hayan ocurrido desgracias personales.

TOLEDO.—Comunican del pueblo de El Casar de Escalona, que durante la madrugada y aprovechando la ausencia de las fuerzas, se apoderó la casa-cuartel de la Benemérita, llamándose a una ventana de la habitación destinada a sala de armas, donde rompieron todos los cristales.

Se desconoce a los autores del hecho.

Los sindicalistas anuncian la huelga general.

## Los diputados vitivinícolas obsequian a los periodistas con un banquete

Madrid 3.—11 noche

Al mediodía, en el Hotel Florida, el grupo parlamentario vitivinícola obsequió con un banquete a los periodistas que hacen información en el Congreso y a los corresponsales de provincias.

Asistieron más de ochenta comensales entre diputados y periodistas, y también los ministros de Hacienda y Agricultura.

A los postres llegó el jefe del Gobierno, que fue oracionado.

En el banquete se bebió vino de las distintas marcas de todas las regiones.

Al final del almuerzo el señor García Berlanga brindó por la prosperidad de la República.

## EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

### Los nipones han realizado una dura y extensa ofensiva, obligando a los chinos a retirarse

#### SE DA COMO SEGURO EL FRACASO DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

SHANGHAI.—Al anuncio de la Conferencia de la Paz, antecede la ofensiva japonesa en todo el radio desde Wu-Sung, pasando por Tazang hasta Soo chow. En estas condiciones se da como seguro el fracaso de la Conferencia, porque antes de dar comienzo ésta, ya las tropas japonesas habrán arrojado a los chinos a más de veinte kilómetros de las concesiones.

En las primeras horas de la tarde de ayer, la once división, recientemente desembarcada, unificando a las demás fuerzas del sector de Kian Wan, se adelantaron hasta Tazang, tomando militarmente y atrincherándose. Para proteger esta operación, la más peligrosa de cuantas hasta ahora habían llevado a efecto las tropas japonesas, desde las primeras horas de la madrugada comenzó un intensísimo bombardeo, cuyos preliminares ya anunciamos ayer.

Las primeras noticias que llegaron a Shanghai, eran un poco confusas. Se decía que entre los dos ejércitos se había entablado un sangriento combate; pero por la noche, pudimos comprobar que, en efecto, el combate se tramó, aunque sólo fue alguna obra escurridiza con las vanguardias japonesas.

El general Uyeda manifiesta que la operación de ayer tenía por objeto dejar enlazado el cerco de protección a las concesiones, evitando la retirada de los chinos. Indica que las tropas no habían tenido gran resistencia, pero que habrá que estar alerta para evitar que peligre su mantenimiento.

Preguntado acerca de la catorce división que se halla ya en tierras chinas, explicó que éste envío sólo se relaciona con la ampliación del frente de vigilancia, pero que es posible que estas fuerzas no entren en combate.

#### AVANCE GENERAL NIPON

SHANGHAI.—Los japoneses en estos momentos están realizando un avance general en todos los sectores. La artillería y la aviación ha roto las líneas ferroviarias y destruido las trincheras chinas, cuyos defensores huyeron a la desbandada.

SHANGHAI.—Esta mañana las tropas del frente de Wu Sung, en combinación con las de Kiang Wan y apoyadas por los desembarcos en varios puntos del Yang-Tse-Kiang, han establecido el contacto. El frente de combate se ensancha, pues los japoneses han logrado apoderarse de todos los objetivos que tenían señalados en sus planes de campaña.

SHANGHAI.—Los chinos se retiraron sin batirse. Las tropas Kai Shek, completamente desmoralizadas, destruyeron sin tramar combate.

LOS JAPONESES HAN TOMADO LOS FUERTES DE WOO-SUNG

LONDRES.—De Shanghai comunican oficialmente que las tropas japonesas han tomado los fuertes de Wu-

#### Noticias por teléfono

VALENCIA EN AGUAS DE VALENCIA DE UNA EMBARCACION FINLANDESA

VALENCIA.—En la playa de Puchol de Porellonet, a tres kilómetros de este cuartel de Carabineros, ha aparecido con la quilla al aire una embarcación finlandesa, titulada "Olimpiada de Los Angeles", número 1.313, tripulada por los súbditos de aquella nacionalidad Jalo Salmela y Guitson, que daban la vuelta al mundo.

Habían salido a las once de la mañana de ayer del puerto de Valencia, con rumbo a Cartagena. Se salvó el primero de ellos; pero se ignora el paradero del otro tripulante.

UNA IMPORTANTE REFORMA DEL JURADO DE FRANCIA

PARIS.—La Cámara de los diputados ha aprobado el proyecto, ya votado por el Senado, que modifica el código de instrucción criminal y viene a revolucionar profundamente el procedimiento seguido desde hace sesenta años en la vista de las causas por el tribunal del Jurado.

En lo sucesivo los jurados deliberarán con los magistrados del tribunal de Derecho para la pena que haya de imponerse a los delincuentes.

Con esta modificación se tiende a evitar que los jurados absuelvan a procesados que condenarían seguramente si supiesen que la pena que les había de ser impuesta no era muy elevada.

APARECEN CUATRO CADAVERES

BUENOS AIRES.—Los cadáveres de los cuatro ocupantes del avión postal francés, desaparecido hace algunos días, han sido hallados a la altura de las costas brasileñas.

SE HA RESUELTO LA CRISIS EN BOLIVIA

LA PAZ.—Ha quedado resuelta la crisis presidencial con la dimisión en pleno del Gobierno, presentada ayer en la Cámara y ratificada en el día de hoy por el presidente de la República. Inmediatamente han empezado las consultas, y como resultado de ellas, ha sido encargado de formar Gobierno el expresidente don Luis Tejeda.

De esta forma, ha quedado completamente despejada la situación política que se había formado alrededor de la primera Magistratura.

Song a las ocho de la mañana, hora local.

En el bombardeo de Chapoi los japoneses han producido incendios en una extensión de nueve kilómetros.

LONDRES.—Comunican de Shanghai que el ministro de la Guerra de Tokio ha ordenado a las tropas japonesas que persigan en su retirada a las tropas chinas, hasta decidir un armisticio.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

LAS TROPAS JAPONESAS SIGUEN EL AVANCE

LONDRES.—Noticias recibidas en esta capital dan cuenta de que los japoneses han ocupado los pueblos de Nanyu-Yang esta mañana, a las ocho, hora local.

Los soldados chinos han evacuado Wu-Sung y otras varias capitales. La retirada de las tropas chinas es forzosa por la presión que sobre ellas ejercen los japoneses.

CESACION DE HOSTILIDADES

LONDRES.—Comunican de Shanghai que el almirante Donau ha declarado que los japoneses habían alcanzado todos sus objetivos, en vista de lo cual se había ordenado la cesación completa de las hostilidades, a las dos de la tarde, hora local.

LA PAZ?

SHANGHAI.—Un comunicado oficial, dado a conocer a las dos y media de la tarde, por el Consulado del Japón, en Shanghai, dice que las operaciones militares terminarán inmediatamente, EN GINEBRA SE HA EMPEZADO A TRATAR

GINEBRA.—Hoy ha empezado a tratarse en la sesión de la asamblea de la S. de N. sobre el conflicto chino-japonés.

Se eligió presidente al delegado belga y esta tarde prestaron declaración ante la Sociedad los delegados de los dos países beligerantes.

## Diversas notas políticas

Madrid, 3.—11 noche

PRECAUCIONES POLICIACAS

Las autoridades han adoptado algunas precauciones policíacas en los alrededores de la Iglesia de Jesús, donde tradicionalmente, en la madrugada del primer viernes de marzo, se forma una cola de fieles que acuden a venerar al Cristo de Medinaceli.

EL CUMPLEAÑOS DE LERROUX

Mañana cumple el señor Lerroux 68 años.

Con este motivo, la juventud radical organiza un homenaje, consistente en desfilas por el domicilio del señor Lerroux dejando tarjeta.

En la primera decena del actual mes el partido obsequiará con un banquete al señor Lerroux.

BANQUETE A DON ALEJANDRO

La mayoría del partido radical, ha acordado obsequiar mañana, con un banquete al señor Lerroux, para celebrar su éxito en el reciente viaje a Barcelona.

PIDIENDO LA CONTINUACION DE LAS OBRAS DE UN FERROCARRIL

A última hora de la tarde, los diputados gallegos visitaron a los ministros de Hacienda y Gobernación para pedirles la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Orense-La Osa. Los hicieron varias propuestas, que continuarán estudiándose mañana.

Los ministros visitados se interesaron por el problema.

## Teatro Moderno

MAÑANA, SABADO ESTRENO

### El hombre que asesinó

Interesante drama, totalmente hablado en español e interpretado por Rosita Moreno y Ricardo Puga.

EL PROXIMO LUNES

DEBUT de la compañía de JOSE MONTIJO

PRECIOS POPULARISIMOS

Obras que se representarán en Sección Vermont:

La propia estimación, Las hijas del rey Lear, Los hijos artificiales, y Los marqueses de Motine.

En Sección Noche: La loca de la casa, Tierra baja, Malvaloca y El abuelo

ABONO: A las 4 Secciones Vermont 680 Idem, Id. Noche ... 510

Los señores que desechen abonarse pueden recoger sus localidades en la Contaduría del Teatro Moderno durante el día de hoy y mañana sábado. Horas de oficina, de 11 a 1 y de 3 a 6.

**OLYMPIA**  
HOY, VIERNES FEMINA  
UNICA SECCION, a las 7'15  
Señoras, PRECIOS POPULARES  
La marca UFA presenta la producción sonora

**El Ruiseñor**  
Interpretada por ELSE ELSTER y ARTHUR HELL  
Preciosa copedia de sugestiva música e interesante asunto.

MAÑANA, SABADO, 2 Secciones  
PRECIOS POPULARES  
Reaparición de EDDIE POLO  
ESTRENO

**RASGO GENEROSO**  
De gran emoción

PROXIMO DOMINGO  
Estreno en España

**Hollywood Ciudad de ensueño**

Película Universal  
Totalmente hablada en español por  
JOSE BOHR y LIA TORA

HOY  
**Frontón Logroñés**  
EXITO GRANDIOSO  
de la formidable superproducción

**Anna Karenina**  
Por el coloso de la pantalla John Gilbert y la genial e inimitable estrella Greta Garbo  
No deje usted de ver esta grandiosa película

MUY PRONTO  
la maravillosa superproducción  
**Corazón ante la Ley**  
EXITO INDESCRIPIBLE INMENSO

HOY  
**Frontón Logroñés**  
EXITO GRANDIOSO  
de la formidable superproducción

**Anna Karenina**  
Por el coloso de la pantalla John Gilbert y la genial e inimitable estrella Greta Garbo  
No deje usted de ver esta grandiosa película

MUY PRONTO  
la maravillosa superproducción  
**Corazón ante la Ley**  
EXITO INDESCRIPIBLE INMENSO

EMOCIONARIO CALLEJERO

LOS PERROS DEL INVENTOR

El inventor, para mayor verosimilitud, es un infeliz mendigo loco. Asegura haber inventado, entre otras muchas cosas no menos sensacionales, el "capicúa sumal".

El "capicúa sumal". El inventor indigente lleva siempre en el bolsillo del mugriento chaleco un billete de quince pesetas y lo muestra a su auditorio callejero cuando hace falta. "Fíjense bien en el número—dice con exaltación de incomprensible—: El 84.4221. Empeñen ustedes a sumar por la derecha como manda la Aritmética: 2 más 2, igual 4, 4 más 4, igual 8. "Capicúa sumal" ¿Eh? Y sonríe, gozoso, triunfador. Luego habla de los Estados Unidos. Jura que los sabios más sabios de este gran país transatlántico viven pendientes de él y de su último invento secreto con el que piensa revolucionar la ciencia de la T. S. H. y pide limosna. Los chicos le siguen. Las encamadas criadas de servir se ríen de él. El inventor es un tipo popular en el barrio de Pardiñas.

Este ingente loco auténtico, tiene nada menos que seis perros. Seis perros fieles, que no comen. (Pero sí como el amo!) Seis perros nobles, héroes de la fidelidad, que van siempre con él. Le miran con ternura, le escuchan con amor. Parece que se comprenden, que crean en su "ciencia", que tienen fe en él, que le admiran.

Yo amo a los perros con el alma y le compré uno por cinco duros. Un galgo negro, de línea finísima, pero escudado, harlo el pobre de no comer. "Bien cuidado será una alhaja"—pensé—. Me lo llevé a casa encantado, en la carroza de mi corazón. Mi mujer, conmovida, me premió con un abrazo. También ella ama a los perros con el alma, como bien nacida.

El animalito parecía feliz. Yo le servía a diario una gran fuente de huesos. (Mis vecinos se dan muy buena vida). Y luego de postre, mermelada de mimos franciscanos.

El perro devoraba que daba gusto verlo. "¡Va a reventar de un atracón!"—temía mi mujer—. "El pobre tiene hambre atrasada"—respondía yo, gozoso.

Pero un día, por desdicha, quedó abierta la puerta del pasillo y el perro se me escapó corriendo como si se fugara de una cárcel. Volví con su amo, con el infeliz mendigo, loco. Yo no lo reclamé. El cielo de los perros es la compañía del amo y a los bienaventurados no debe importarle ayunar.

De todos modos, yo iba a verlo todos los días y le daba unos huesos y unas caricias.

Pero el inventor loco faltó algún tiempo. Volví a verlo, al cabo. Tenía, como siempre, seis perros, pero no los seis perros. Eran "otros" seis perros. Pregunté por el galgo.

El mendigo loco sonrió con estupefacción.

—¿No se enteró usted?—me dijo con acento de idiota.— ¡La Policía!

—¿Qué?—interrogé pálido, tembloroso.

—Que me tomó por un mendigo y quiso llevarme al estío de Yescas. Yo hice resistencia y uno de los "pollos" me sujetó de un brazo con violencia y entonces los seis perros me defendieron como seis leones. Los "pollos" se lloraron a dispartar y...

—¡Calló usted!—imploré horrorizado.

El mendigo loco volvió a sonreír.

—El galgo de usted cayó el primero como un héroe!—me comunicó.

ALFONSO VIDAL Y PLANAS (Prohibida la reproducción).

LOS MAS BUENOS... Y LOS MAS AUSTEROS

PARA SABINO RUIZ

Aunque me cuido muy poco de esas cosas... y así tiene que ser, dada la insignificancia ciudadana y la seriedad de mi vida que vive en alegre esperanza de ver pronto una España feliz y poderosa... España justa y humanitaria... no me es difícil hacer en estas líneas expresión de contento, como es mi deseo, desde que he tenido noticia de tu nombramiento de gobernador civil de Logroño.

Hice en el decurso de mis propiamente republicanas... más de cien veces y más de mil afirmaciones terminantes y rotundas de cómo entendía yo la República Española, por la cual propugnaba y que fatalmente tenía que venir, si España no quería dejar de ser España.

No quiero—dijo—una República para nosotros, ni para nuestros amigos... queremos la República para España y para los españoles.

¿Qué ha ganado usted con el triunfo de la República?—me dicen a diario muchos ciudadanos.

¿Quién habrá dicho a estas buenas gentes que son los republicanos los que habían de ganar? ¿Por qué? ¿No hay una España por encima de los republicanos... y una justicia por encima de las naciones?

¡República! Pero para todos... para que veamos nosotros una España... Alemania poderosa y satisfecha, triunfadora e invulnerable... España redimida por el esfuerzo y por la grandeza de alma de sus hijos, cuyo lema santísimo debe ser éste: "Los españoles para España".

Una España, no gobernada, precisamente, por los que se creen mejores y más republicanos.

Una España y una República, gobernada y enaltecida por los más virtuosos y, si es posible, por los más sabios.

No te raborices porque te diga yo, que tú eres de la pequeña falange de los buenos.

Todos los riojanos, singularmente los logroñeses, todos primero y después yo con ellos, tenemos mil pruebas de tu bondad... de tus virtudes ciudadanas... Ten tú otra seguridad en cuanto se refiere a nosotros... ten la seguridad del gran cariño que te profesamos y de que dispones de todo nuestro concurso personal, riojano y logroñés.

¡Enseñados de loca fantasía... aspiración de modesto ciudadano...? No lo sé; pero, si quisiera, dejar que sea noble actividad hacia una España...

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

EL GOBERNADOR A MADRID

BARCELONA, 3.—En el expreso de esta noche salió para Madrid el gobernador civil señor Moles.

Le sustituirá interinamente el secretario del Gobierno civil, de común acuerdo con el presidente de la Audiencia, para que no suceda lo que ocurrió cuando éste se hizo cargo del mando de la provincia.

El señor Moles, hablando con los periodistas, se congratuló del ascenso del jefe superior de Policía, señor Menéndez, que ha sido nombrado director general de Seguridad, diciendo que sentía su marcha por verse privado de su colaboración y por considerar muy difícil su sustitución.

UNA QUERRELLA POR INJURIAS

El procurador señor Carlos, en nombre de los señores Ayguade y Casanova, alcaldes y teniente alcalde de este Ayuntamiento, ha presentado en el Juzgado una querrela por calumnias e injurias contra el semanario "Luz", que en el pasado enero publicó un artículo titulado "Armonía en la Euzquerria", que consideran injurioso para ellos.

LERROUX SATISFECHO

En unas declaraciones que ha hecho el jefe del partido radical antes de partir para Madrid, ha dicho que los elementos que ingresan en el partido radical lo hacen aisladamente, pues si lo hicieran en forma colectiva, significaría una alianza que comprometería su libertad.

GESTIONES DE LOS COMISIONADOS MUNICIPALES EN MADRID

Ha regresado el alcalde propietario señor Sasiain, que se hallaba en Madrid.

Al recibir a los periodistas comenzó su conversación dándoles cuenta de que había asistido a la reunión mensual del Banco de Crédito Local.

Además le acompañaron a la Comisión municipal de San Sebastián que se encuentra gestionando en la capital de la República asuntos de interés para la ciudad.

Está Comisión está integrada por los señores Paterina, Iglesias e Imaz.

El motivo de su viaje es gestionar asuntos de interés para San Sebastián.

Los concejales visitaron al ministro de la Gobernación y al jefe del Gobierno, los cuales expusieron a los ministros sus proyectos ante la proximidad del verano.

La Comisión municipal continúa en Madrid porque tiene pendientes de resolución otros asuntos de importancia para San Sebastián, y que en su día y cuando estos señores regresen darán cuenta extensamente a la Corporación del resultado de cuanto han realizado en la capital de España.

Un periodista preguntó al alcalde qué habían hecho respecto al asunto de incautación de terrenos para llevar a cabo con toda celeridad las obras de ensanche de la ciudad, a lo que contestó el señor Sasiain que ayer, por la tarde, tuvo ocasión de conversar brevemente con el jefe del Gobierno en el Congreso, y que éste le había comunicado que por la mañana firmó una orden haciendo extensivo a San Sebastián el decreto sobre incautación de terrenos para ensanche.

Señora: ¿por qué no ensaya el Encáustico Allirón, que hace que suelos y muebles brillen como el mismo sol?

pocos los obreros sin trabajo, calcula el vicepresidente que podrán ser colocados todos en la construcción de una nueva carretera, asunto que se ha acordado esta mañana.

EL SANTUARIO DE LOYOLA

El propósito de la Diputación reunirse en fecha próxima en sesión extraordinaria para tomar el acuerdo de hacerse cargo del santuario de Loyola, que es de su propiedad, y estudiar la posibilidad de dedicarlo a cosas del mayor alcance, teniendo en cuenta cuáles han de ser las que puedan convenir a la provincia.

ARROLLADO POR UNA MOTO

Dicen de Tolosa que un motorista llamado José García, al pasar con su máquina por el término de San Esteban, arrolló a don José Mendizábal, de 45 años de edad, al cual originó una herida de carácter grave en la pierna derecha.

INSTRUYENDO UN EXPEDIENTE

Se ha presentado en San Sebastián el capitán del Cuerpo de Seguridad con destino en Bilbao, don Antonio Roca, el cual ha venido con objeto de instruir un expediente.

TRASLADO DE PRESOS

Esta madrugada han ingresado en la cárcel modelo los sesenta presos que fueron recibidos en la cárcel de Matarró al salir del transporte de guerra "Déjalo".

El traslado se efectuó en camiones de la Jefatura de Policía, custodiados por guardias de asalto. No ocurrió ningún incidente.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El distinguido periodista don Valentín Moragas Roger, crítico teatral del "Diario de Barcelona" ha sido víctima de otro sensible accidente de automóvil, ocurrido en la provincia de Gerona.

El señor Moragas salió de Barcelona hacia Gerona, a fin de entrevistarse con el letrado don Alberto Quintana, diputado a Cortes por aquella provincia. El fin de la visita era precisamente el llevar al Tribunal Supremo el pleito del primer accidente ocurrido al señor Moragas hace dos años y en el que recibió gravísimas heridas.

El viaje lo hacía en el auto de su amigo don Ramón Marín.

Al llegar los señores Moragas y Marín al puente que salva el río Tordera y que tiene una altura de unos quinientos metros, el coche dio un fuerte patinazo, que le hizo virar en redondo yendo a chocar contra la barandilla de hierro del puente, rompiéndola y cayendo el auto con sus ocupantes a la orilla del río. Los señores Moragas y Marín salieron despedidos a larga distancia. El coche quedó completamente destruido.

Inmediatamente acudieron gentes de aquellos lugares que llevaron a los heridos a Blanes. Un doctor de aquella villa les auxilió y como viera la gravedad de ambos, determinó su traslado a la Clínica del doctor Dalmau, de Gerona.

Don Valentín Moragas sufre la fractura del cuello del fémur, una lesión en la sien y fuerte conmoción cerebral. Su estado era grave, aunque no desesperado. Don Ramón Marín, sufre la fractura del fémur y de la rótula, aparte de otras lesiones. Su estado era también grave.

Los heridos fueron traídos a Barcelona.

EN EL PUERTO SE SIGUEN COMETIENDO FRECUENTES ROBOS

Ante los repetidos robos que vienen registrándose en el puerto de Barcelona, las autoridades han adoptado grandes precauciones, manteniendo sus servicios especiales de vigilancia, los que han dado buen resultado, pues en poco tiempo han sido detenidos varios maleantes que pululaban por los muelles a la busca de botín.

Esta mañana los carabineros que prestan servicio en el muelle de Balears detuvieron a tres individuos que pretendían llevarse un barril de aceite mineral; cuando se disponían a cargar con el barril fueron detenidos y conducidos a la casa-cuartel de Carabineros. Mientras se daba aviso a la Delegación de Policía para que acudieran los guardias a hacerse cargo de los detenidos, éstos escaparon por una ventana.

OTRAS NOTICIAS

"Solidaridad Obrera" ha publicado un artículo de Pestaña en el que pide, para remediar la crisis que atraviesa la O. N. T., que dimita el Comité Nacional y se nombre otro por elección entre los comités regionales.

En la carretera de Port fueron encontradas hoy dos bombas.

La extremada gravedad de la exportación de capitales

El índice más representativo de la verdadera situación económica de un país es su balanza general de pagos, concepto todavía muy poco conocido y estudiado en España, lo que no debe extrañarnos porque, por su complejidad, son contados los países que hasta ahora se han preocupado de analizarla a fondo, habiendo incluso diferencias de criterio muy notables en cuanto a la manera de establecerla. Nada digamos en orden a la exactitud de las apreciaciones que al respecto se hacen, pues debiendo integrar la balanza de pagos la totalidad de los reflejos que en el orden financiero hayan causado los movimientos de mercancías, personas y capitales que en pro o en contra afectan al país de que se trate, es obvio decir que para que la apreciación sea exacta se precisa un perfeccionamiento en el orden estadístico, por ejemplo, que contados países están en situación de poder vanagloriarse de él.

Tanto en el caso de los cobros como en el de los pagos efectuados por el país de que se trate, hay que considerar las siguientes partidas, siguiendo el criterio más generalizado al respecto. Fijemos primero las que integran los cobros:

Primero. Movimiento general de mercancías, comprendidas las monedas y metales preciosos, según las estadísticas del comercio exterior.

Segundo. Los servicios comerciales prestados al extranjero: a) Transportes (fletes, derechos de puertos sobre navíos extranjeros, ingresos por servicios postales, telefónicos, telegráficos, sobre extranjeros, etc.). b) Beneficios comerciales, corretajes y comisiones sobre exportaciones y reexportaciones no comprendidos en las estadísticas del comercio exterior. c) Servicios bancarios, y otros servicios financieros (comisiones de aceptación, documento de efectos de comercio extranjeros, beneficios sobre operaciones de cambio, etc.).

Tercero. Intereses producidos por capitales colocados en el extranjero, privados y del Estado a corporaciones, en empréstitos, negocios, etc.

Cuarto. Ingresos por turismo y toda clase de viajeros extranjeros.

Quinto. Envíos de emigrantes a su país de origen.

Sexto. Ingresos por otros conceptos, como donativos de extranjeros con fines caritativos o pedagógicos, gastos en el país de representantes diplomáticos y consulares extranjeros, etc.

Séptimo. Movimientos de capitales, como ingresos por amortizaciones de empréstitos contratados por Gobiernos, corporaciones o entidades extranjeras; títulos nacionales o extranjeros y bienes inmuebles vendidos a extranjeros; aumento de depósitos extranjeros en bancos nacionales; aumento de efectos de comercio nacionales en manos de extranjeros, etc.

La contrapartida, es decir, los pagos generales del país, se establecen correlativamente, y de la diferencia entre pagos y cobros resultará una balanza general en equilibrio o en desequilibrio, bien en pro, bien en contra. En este último caso el déficit tiene que ser colmado a costa de las reservas nacionales, con grave daño para la economía general y quebranto de su moneda, si el desequilibrio es de importancia. Conviene, pues, vigilar de cerca todas las partidas y especialmente aquellas que más pesan en el resultado general de la balanza.

Hasta antes de la guerra, para la casi totalidad de los países lo decisivo a este respecto era la balanza comercial. El que hubiera una excepción, por circunstancias especiales, tan acusada como Inglaterra, no cuenta para la generalidad de lo que enunciamos. El movimiento general de mercancías en pro y en contra de un país, era lo determinante más fuerte de su balanza de pagos. Pero después, por causas que sería prolijo enumerar ahora, la situación ha cambiado totalmente. Los desplazamientos de capitales de un país a otro han tomado una preponderancia que hoy constituyen el factor decisivo. El capital se ha agilizad de tal modo; de tal manera se concentra y especializa en actividades de corto plazo, con frecuencia con carácter puramente especulativo y con una sensibilidad enorme para los factores psicológicos, que por motivaciones políticas o de otro orden, ajenas a la esencia misma de la economía, pueda labrarse la ruina de un Estado sobre una situación intrínsecamente sana.

De aquí, que hoy ya sean los movimientos del capital quienes determinan esencialmente el curso del cambio de un país y no los movimientos del comercio exterior. Un país puede tener incluso un enorme déficit comercial y si sus colocaciones de capital en el extranjero le producen rentas cuantiosas y el aflujo de capitales hacia él es muy considerable, su saldo con superávit su balanza general de pagos. El caso de Inglaterra es bien clásico. Su déficit comercial fué siempre fantástico, pero mientras llegaban allí no menos de 4.500 a 5.000 millones de francos oro por inversiones de sus capitales en el extranjero, otros 2.500 por servicios de su enorme flota, más los capitales de medio mundo para que la banca inglesa los redistribuyese, a Inglaterra le tenía sin cuidado importar para alientos sobre todo, por valor de varios miles de millones al año. Pero hoy las cosas han cambiado: sus ca-

pitales rentan menos o están inmortalizados; su flota, en buena parte, amarrada, y el mundo no puede enviar a Londres capitales de que carece. Y la libra baja y la Gran Bretaña pierde la hegemonía financiera que disfrutaba.

Lo típico de antes de la guerra es que estas inversiones de capitales informacionales se hicieran siempre a largo plazo, inversiones sanas que se interesaban a fondo en las empresas industriales, comerciales, bancarias y de transportes, o en los empréstitos al Estado, corporaciones públicas y sociedades más destacadas. La transformación de aquellos capitales en inversiones a corto plazo lo trastornó todo, pues éstas, como hemos dicho, tienen un fin especulativo y son atraídas a veces simplemente por una diferencia de descuento, constituyendo por la rapidez de su liquidación una constante amenaza.

El hecho obliga a una mayor circunspección en cuanto pueda desencadenar suspicacias o engendrar pánicos, lo mismo en las esferas oficiales del Estado que en aquellos círculos privados que por su influencia puedan pesar en la opinión interesada. En una palabra: tanto los Gobiernos como los elementos representativos del capitalismo de los países están más obligados que nunca a actuar con el máximo patriotismo y discreción, para no causar daños que si en otros tiempos eran pasajeros hoy pueden transformarse en irreparables, por la eficacia en contra que una medida poco meditada o una campaña alarmista pueden desencadenar con la rapidez del rayo.

Es enorme, pues, la responsabilidad que contraen quienes por motivaciones pasionales, ajenas en absoluto a la propia entraña de los negocios, hacen campañas alarmistas y fomentan la huida de capitales. Para luego colocarlos, a la postre, en países en peor situación que el nuestro. La fuga de capitales es hoy la estocada más directa que puede tirarse contra el corazón de un Estado. No debe extrañar, por consiguiente, que quienes exportan su dinero sean motejados de traitores a la Patria y, como tales, despreciados y perseguidos.

CARLOS DE BARIBAR

Notas bilbaínas

NAUFRAGIO DEL "EUSEBIO DEL VALLE"

BILBAO.—La Compañía Naviera Valle, armadora del buque "Eusebio del Valle", recibió ayer tarde la noticia del naufragio de dicho buque. El siniestro ocurrió a unas cincuenta millas de Brest, cuando el "Eusebio del Valle" se dirigía de Folleto (Italia) a Hamburgo con cargamento de mineral y a consecuencia de una vía de agua, según las primeras noticias recibidas en Bilbao.

La tripulación fué salvada por el "San Ambrosio", que recogió las llamadas pidiendo auxilio. El barco hundido es de unas 6.000 toneladas.

EL SEÑOR CALVIÑO, A SAN SEBASTIAN

A las once y media de esta mañana salió para San Sebastián el gobernador general de las Vascongadas y Navarra, señor Calviño, con el fin de entrevistarse con su compañero señor Varela.

LO DE BERMEO

Ha quedado totalmente solucionado el conflicto pesquero de Bermeo, habiendo salido a la mar esta mañana todas las embarcaciones.

"LA GACETA DEL NORTE", DENUNCIADA

Por orden del Fiscal fué denunciado y recogido esta mañana el diario "La Gaceta del Norte". Se basa el motivo en un titular que dice así: "El caso Astaburraga.—El Colegio de Abogados de Guipúzcoa desmiente también al señor Calviño".

La Mancomunidad de Diputaciones

Presididos por el señor Salazar Alonso se ha reunido en el palacio de la Diputación de Madrid el Comité ejecutivo de la Mancomunidad interprovincial para la construcción de caminos vecinales, adoptándose en ella, por unanimidad, acuerdos decisivos conducentes a lograr prontamente la ampliación de las disponibilidades actuales, para proseguir con la mayor intensidad posible el plan general de caminos, de acuerdo en todo caso con la política económica que en estos momentos desarrolla el ministro de Hacienda.

Cinema Beti-Jai EL PROXIMO DOMINGO KISMET La más fastuosa presentación escénica. El cinema superando a la fantasía. Intérpretes: Otis Skinner, Loretta Young y Mary Duncan

Banco Hispano-Americano Este Logroño-Calabara LIBRETAS DE AHORROS: 4 por 100

# Del secuestro del hijo de Lindberg

### PIDEN 50.000 DOLARES POR EL RESCATE

NUEVA YORK.—El secuestro del niño de diez y nueve meses de edad, hijo del coronel Lindbergh, ha causado más excitación en los Estados Unidos que ningún hecho semejante ocurrido en el país en los últimos años, dada la popularidad de que gozan sus padres.

Las autoridades policíacas han puesto en actividad todos los medios de que disponen para dar con la pista de los secuestradores y rescatar al niño; hasta ahora, sin embargo, no han sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para lograrlo.

El hallazgo en la oficina de Correos de una carta dirigida al coronel Lindbergh se considera como una pista posible. En dicha tarjeta aparecen escritas las palabras siguientes: "El niño está en sitio seguro. Se enviarán instrucciones. Obras de acuerdo con ellas."

En la cuna donde dormía el niño se ha encontrado una nota, dejada por los secuestradores en la cual piden éstos 50.000 dólares de rescate, cantidad que está dispuesto a pagar el padre de la criatura.

Los agentes de Policía están deteniendo y registrando a todos los automóviles que circulan por las carreteras de los alrededores de la casa que habitan los esposos Lindbergh, y especialmente en aquellos que se dirigen al Canadá, pues se cree que los secuestradores hayan llevado al niño al otro lado de la frontera. Por su parte, los funcionarios de Aduanas y Policía canadienses ejercen también una extraordinaria vigilancia.

Muchos fotógrafos, provistos de cámaras especiales, han tomado fotografías desde aeroplanos de una zona de varias millas de extensión alrededor de la casa en donde ocurrió el secuestro. Estas fotografías serán reveladas y examinadas con microscopio, con la esperanza de que descubran algún rastro de las huellas dejadas por los secuestradores al abandonar la casa en el automóvil que los conduca.

La Policía está también llevando a cabo minuciosas investigaciones en los hospitales, instituciones de puericultura y barrios bajos de esta capital, con el fin de obtener datos que le permitan averiguar el paradero del niño Lindbergh.

NUEVA YORK.—Un periódico de Filadelfia dice que uno de los redactores de su periódico recibió una misteriosa llamada telefónica, en la cual se le dijo que el hijo del aviador Lindbergh es objeto de toda clase de cuidados y consideraciones y que se halla en poder de una "nurse" diplomada.

Al llegar aquí se cortó la comunicación.

El aviador Lindbergh ha declarado que nunca ha hecho daño a nadie, y, por lo tanto, cree que el rapto de su hijo no sea una venganza ni se halle en poder de alguna persona que le quiera mal.

Por si los raptores intentaran pasar la frontera, el ministro de la Guerra de México, señor Calles, ha cursado órdenes a los puestos militares, a fin de que practiquen investigaciones minuciosas.

En los puentes también se ha montado un servicio de vigilancia.

Al Capone ha ofrecido una prima de 10.000 dólares a la persona que facilite cualquier informe o indicio que pueda conducir a hallar una pista de los raptores.

También ha recomendado a todos sus amigos de Nueva York para que se interesen en la busca del hijo del coronel Lindbergh.

## LOS CINES

Estuvieron ayer bastante concurridos los locales cinematográficos.

En el Moderno se pasó la anunciada película, de asunto muy americano y bastante entretenido, completándose el programa con una comedia graciosa.

En el Olympia se proyectó un "film" de Nancy Carroll, muy animado y que hizo pasar un par de horas de diversión.

En el Logroñés se sustituyó la amena cinta pelucosa por otra titulada "Los Gavilanes", de Suzzy Vernon, que gustó mucho.

Hoy en el Olympia se proyectará una sonora de la "Ufa", titulada "El Ruiseñor", cuyo asunto agradable, está bien interpretado y cuya música es muy bonita.

En el Logroñés se dará hoy una notable "reprisage", la de "Ana Karenina", excelente "film" del que son intérpretes principales Jhon Gilbert y Greta Garbo.

Se anuncia para mañana la proyección en el Moderno, de una película de la "Paramount", que ofrece considerables atractivos, entre los que se cuentan el de ser hablada en español, e interpretada por la bella y graciosa actriz Rosita Moreno y el notable actor Ricardo Puga, que aparece por primera vez en la pantalla con esta película. La fábula dramática es muy interesante.

El sábado se proyectará en el Olympia una nueva edición de Eddie Polo, titulada "Rasgo generoso", en la que está muy bien el actor de los "grandes episodios".

Para el domingo hay anunciada en el Bell Jai una producción de presentación fastuosa y de originalísimo asunto, titulada "Kismet", interpretada por primera figura y realiza-

da con el mayor cuidado en los detalles.

En el Olympia se pasará una cinta de la "Universal", muy sugestiva, titulada "Hollywood, ciudad de ensueño", hablada en español y en la que tienen los primeros papeles los conocidos actores José Bohr y Lia Torá.

El Logroñés anuncia para fecha próxima una cinta sobresaliente que lleva por título: "Corazón ante la ley" y de la que nos han llegado las mejores referencias.

## El manifiesto atribuido a don Alfonso no preocupa ni al Gobierno francés ni al español

PARIS.—Varios periódicos anunciaron que el Gobierno francés había ordenado una investigación acerca del verdadero origen del manifiesto que se atribuye al exrey de España; pero en los círculos autorizados se declara que nadie se sabe de esto. Cualquier investigación que se hiciese no podría, por lo demás, tener carácter político o judicial y estaría inspirada únicamente por un simple deseo de documentarse, no pudiendo las pesquisas tener sino una importancia muy restringida.

SAN SEBASTIAN.—A su paso por ésta del ministro de Estado, un periodista le preguntó si la medida adoptada por el Gobierno francés, de abrir una información para averiguar si el exrey de España ha faltado a su compromiso de no hacer ninguna labor política mientras reside en Francia, obedeció, acaso, a alguna reclamación de nuestro Gobierno, contestando el señor Zulueta:

En absoluto. Nosotros no nos hemos preocupado ni ocupado siquiera de tal cuestión, que carece del más mínimo valor. Sería absurdo que fuéramos a dedicar tiempo alguno a estas menudencias, para las que no hay ambiente en nuestro país, cuando tenemos, en cambio, cosas muy interesantes que reclaman toda nuestra atención.

## Avisos y Noticias

En la Comisaría de Vigilancia una joven modista presentó denuncia contra su padastro que le obligaba a salir de la casa en que vive en compañía de éste y de su esposa, madre de la denunciante, y como a la vez manifestara que su padastro tenía un arma de fuego en casa, fué registrada la vivienda con su permiso, por los agentes de Vigilancia, encontrando en ella un revólver Smith, calibre 44 sin cápsulas, por lo que fué puesto a disposición del Juzgado.

Don David B. Saseta y familia, dan las más expresivas gracias por nuestro conducto, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, e cuantos asistieron al entierro de su esposa DOÑA ANTONIA CADARSO CARRILLO (a. e. p. d.), y a los demás actos plañidos, así como a los que les han hecho presente su pésame por la desgracia.

## AVISO

La Sociedad Anónima "Electra Reajo" participa a sus abonados que hoy, de doce a doce y media de la mañana, suspenderá el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

## Federación Nacional de dependientes de Espectáculos Públicos y similares

Por el presente se os convoca a la Asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el domingo, 6 del actual, a las once en punto, en nuestro domicilio social, Carnicerías, 17, segundo, a fin de daros cuenta de las bases de trabajo, y al mismo tiempo para dar instrucciones concretas sobre el particular, recibidas por la Federación Nacional.—Por el Comité: El secretario, F. Blanco.

Nota importante.—Se ruega a los compañeros acudir provistos del carnet, para unirles el sello correspondiente.

En la mañana de ayer falleció, causando su inesperado óbito general sentimiento, la bondadosa señora doña Milagros Abad Ayala.

A su hija, señorita María Teresa; padre don Roberto Abad y tía doña Jorja Ayala, con quienes reside, así como al resto de su familia, les testimoniamos nuestro sentido pésame.

¿QUERÉIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA - NARIZ - OIDOS SALMERON, NUM. 5, 2.

# FORMIDABLE LIQUIDACION DE CALZADO

### LA MAYOR QUE SE HA CONOCIDO LA QUE DEJARA RECUERDO EN LOGROÑO

## La Casa Flores

Realiza todas las existencias de su Zapatería de la calle de CABALLERIA, a precios que causarán sensación.

No le importa perder. Le interesa más cerrar dicha tienda para concentrar su negocio en la Zapatería de la PLAZA DE ABASTOS.

Aprovechen la ocasión única y quien pueda comprar seis pares que no compre uno.

Hoy empieza esta liquidación, que tendrá la categoría de ACONTECIMIENTO.

Durará pocos días y los primeros en comprar encontrarán: SU MODELO, SU NUMERO Y SU PRECIO. Los últimos comprarán los residuos.

Quite la pereza y a comprar a "CASA FLORES" las existencias de la calle de CABALLERIA, núm. 18, detrás del Ayuntamiento. Logroño.

Con el triste motivo del fallecimiento de su hermano don Saturnino, de cuyo cadáver se verificará hoy el entierro, a las doce del día, llegó ayer, en el correo de la tarde, procedente de Biarritz, y acompañado de su joven y bella esposa, nuestro estimado amigo el ex gobernador civil don Salvador Aragón, quien comenzó a recibir muchos y muy sinceros testimonios de pésame.

Hoy sale para Madrid el oficial y habilitado de Correos don Andrés de Ote, con el fin de asistir al Congreso de funcionarios postales y Asamblea del Colegio de Huérfanos.

## Sindicato de Riegos DE LOGROÑO

Cita en segunda convocatoria a Junta general extraordinaria el domingo, 6 del corriente, a las once de su mañana, para tratar de la inscripción de todas las bocas de riego. Por ser asunto de interés, se ruega la puntual asistencia.

Logroño, 1.º de marzo de 1932.—El presidente, Pedro P. Rueda.—El secretario, Francisco Castellanos.

## Auxiliar de farmacia

Larga y esmerada práctica, con gran conocimiento de droguería general, de representación, solvencia y referencias a satisfacción, se ofrece con módicas pretensiones. Razón, Enrique Gómez, Rodríguez Arias, 11, sexto, izquierda. Bilbao.

CAMISERAS Y COSTURERAS se necesitan en el taller de Confeciones de Enrique Carrillo, Avenida de Colón, E. A.

Por orden que se publica en la "Gaceta" que hoy llegará a Logroño, se confirman las propuestas provisionales de adjudicación de escuelas nacionales de la provincia de Navarra, insertas en la "Gaceta" del 20 de enero último, quedando, por lo tanto, nombrado para la de Aldaz (Larrain), don Martín Escribano Gollí, que desempeña la de San Andrés de Cameros.

## VENTA DE PISOS

En la Casa Social, la finca más confortable y mejor construida, en condiciones excepcionales, al contado la tercera parte de su valor y el resto a los quince años. Informes, Jacinto Escudero.

COMERCIO DE TEJIDOS ASENSIO Se necesita un chico adelantado, de 3.º o 4.º año de práctica.

AVISO.—El que haya recogido en la calle Hermanos Moroy una gata Angora, blanca y gris, puede entregársela en la calle San Juan, 23, primero, donde se gratificará. Si lo desea se le entregará una cría cuando para.

## CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué ayer asistido Angel Anguiano Sagredo, de 35 años, zapatero, de herida moisa en el pulpejo del dedo índice de la mano izquierda, causada con una cuchilla de su oficio.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8, DE 11 a 1.

VIAJANTE Se precisa para la venta de productos de fácil colocación entre agricultores. Comedido compatible con artículos de otra clase de comercio. Informes en esta Administración.

**Casa Marrodán**  
CARBONES DE TODAS CLASES  
PRECIOS ECONOMICOS  
AVISOS: Al Teléfono 1854

Con numeroso acompañamiento se verificó ayer el entierro del cadáver de la que fué nuestra estimada vecina doña Cecilia Serrano Martínez.

Tras la larga fila de pobres con hachas encendidas, inició la marcha la tujosa carroza servida a la Federación, sobre la que había sido depositado el cadáver encerrado en valioso caja, sobre la que figuraban varias coronas de flores con sentidas dedicatorias.

Presidieron el duelo los hijos de la finada don Jaime y don José Ramos, hermanos políticos don Tomás y don Hilario, el director del Banco de España don Luis Piqueloste y otros familiares, a los que seguía una nutridísima concurrencia, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

Reiteramos con tal motivo nuestro sentido pésame a don Jaime Ramos y demás familia.

## CALZADOS ANTON

Pase usted por sus escaparates, donde encontrará los modelos más elegantes y los gustos más refinados, recibidos para la temporada.

NO DEJE DE VISITAR ESTA CASA antes de comprar sus calzados

CALZADOS ANTON SAGASTA, 21 TELEFONO 19-62

**Aróstegui**  
PULMON CORAZON TUBERCULOSIS  
NEUMOTORAXAYOSX  
Mundo 5 TEL. 770

A las once de la mañana fué conducido ayer al cementerio el cadáver de doña María Urquía y Businduy, seguido de distinguido acompañamiento.

Presidieron el duelo su hermano político don Juan Pérez Emparan y otros familiares.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro sentido pésame a la familia doliente.

## Doctor F. Chavarría López

Laboratorio.—ANALISIS CLINICOS Vara de Rey, 10, 1.º izqda. TEL.º 10-81

## FUNDICION DE BRONCES

Accesorios para bodegas. Reparación de toda clase de maquinaria MIGUEL HORNILLOS M. de Murrieta M TEL.º 1490

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extinguidos a nombre de don José Turrientes y don Serapio Sáenz Torre.

## Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE Gallarza, 1. Teléfono 1012.

COCINERA, muy práctica y con buenos informes, se necesita para casa de comidas. Razón, en esta Administración.

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Alberto Guinea Rojo, María de los Angeles García Sáenz, María Rosa Josefina Trevijano Martínez, Evangelina Medina Martínez. Defunciones.—Cecilia Serrano Martínez de 53 años, de Bilbao; María Urquía Businduy, de 48 años, de Elbar; Santos Jiménez Ruano, de 43 años, de Calahorra. Matrimonios.—Ninguno.

## CONSERVAS GARAVILLA. Bermeo.

SARDINAS EN ACEITE. Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, ent.º. TELEFONO 1998.

## Accite puro de Hígado de Bacalao muy rico en Vitaminas

FARMACIA DEL DR. PERUCHA

Sobre las cinco de la tarde del día primero del corriente mes, en Baños de Río Tobía, promovieron un fuerte escándalo en las huertas de la villa, maturrándose de palabra y obra, por desavenencias sufridas con motivo de una compra de chopos, los vecinos de dicha localidad Feliciano Martínez Ortiz, de 54 años, labrador, y Domingo Zangroniz Rosales, de 23 años, albañil, los cuales, una vez separados por la Guardia civil y tranquilizados los ánimos, fueron puestos a disposición del Juzgado municipal.

## ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

## Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

En la "Gaceta" del día 3 del corriente mes, se anuncia a concurso de traslado, entre los ingenieros industriales, una plaza de ingeniero del Cuerpo, en Logroño.

**PELUQUERIA DE SEÑORAS BALMASÉDA**  
Precios módicos. Especialidad en técnicas. Formamentos SHELTON. Trabajos ante París. Sagasta, 9, 1.º (Casa la Pajarita)

## Pesquisas policíacas para descubrir a los autores de la colocación de bombas en la casa del juez señor Bellón

MADRID, 3.—Continúa la Policía realizando investigaciones para descubrir a los autores de la colocación de las bombas que anoche hicieron explosión en la calle del Conde de Xiquena, núm. 9. Tanto la brigada social, como la de investigación criminal, han realizado durante la madrugada pasada, registros domiciliarios en lugares donde habían elementos sospechosos, y parece ser que se han efectuado algunas detenciones, pero sólo a los efectos de someter a un interrogatorio a los detenidos.

Contra lo que al principio se dijo, parece ser que el hecho no tiene ninguna relación con la detención de Angel Escribano, autor del incidente ocurrido días pasados en el Congreso, pues, aunque en efecto, el señor Bellón instruye el sumario de las diligencias practicadas, hasta ahora se deduce que Escribano obró por propio impulso, aisladamente, y sin relación con otros elementos.

Tampoco parece ser que tenga relación con la causa recientemente vista contra el marqués Joaquín Arnan, pues el señor Bellón no tuvo ninguna participación en la instrucción del sumario.

Más bien es posible que tenga relación un suceso ocurrido el pasado verano en el paseo del Prado, frente al hotel Palace, con motivo de la huelga de Telefonos.

Una madrugada los guardias de Seguridad que prestaban servicio en la plaza de Cánovas, cerca de un registro de la Telefónica, dieron el alto a un automóvil, cuyos ocupantes contestaron a tiros. Los agentes de la autoridad repelieron la agresión, huyendo los ocupantes del vehículo rápidamente.

El sumario por este suceso lo ha instruido el señor Bellón, y parece ser que hace días se le pidió la libertad provisional de los detenidos, a lo que se negó, por la naturaleza del delito y por los antecedentes de los procesados.

Con este motivo se asegura, sin que se haya podido comprobar este extremo, que el señor Bellón venía recibiendo amenazas y que quizá a éstas obedezca el atentado de anoche.

Por eso la Policía practica gestiones y pesquisas sobre los elementos comunistas, a cuyo partido están afiliados los detenidos por el suceso de la plaza de Cánovas.

## Las gestiones sobre los riegos del Iregua

AYER celebró en la Diputación provincial su primera reunión, la Comisión nombrada para preparación de la Asamblea por rápida construcción del pantano de Ortigosa.

Se tomaron los acuerdos siguientes: que una comisión se desplace a Zaragoza para ponerse al habla con los elementos de la Mancomunidad del Ebro y enterarse detalladamente del proyecto; celebrar el domingo, día 13, asamblea local en todos los pueblos a los que afecta la realización del proyecto; invitar a los industriales, a quienes afecta tanto como a los agricultores y a la Cámara Agrícola Oficial a que formen parte de la Comisión preparatoria, y fijar, en principio, para el próximo día 20 la celebración de la Asamblea en Logroño, si en la indicada fecha pueden desplazarse a esta capital los ministros de Obras públicas y de Agricultura, y los diputados a Cortes por la provincia, que serán invitados para presidirla.

Se envió un telegrama al ministro de Obras públicas, invitándole a visitar la cuenca del Iregua, para que aprecie sobre el terreno los beneficios que de la realización del proyecto habrían de derivarse, como continuación y complemento de la que realizará por la cuenca del Ebro.

## Un globe-trotter portugués

Recibimos ayer la visita de un muchacho portugués, animoso y simpático, que cuenta 21 años de edad y que lleva más de tres dedicado a recorrer el mundo a pie y sin dinero, aunque ésta le obtiene de su atracción personal mediante la venta de las acostumbradas tarjetas.

Se llama el globe-trotter Antonio Mamo y lleva recorrida una gran parte de España y toda Europa. En un par de meses se propone realizar su gira por Cataluña y Levante y embarcar después para América.

No nos fué muy fácil enterarnos con el globe-trotter, porque no emplea bien el castellano y porque su expresión se hace más oscura por la mezcla de idiomas que en su elocución se advierte, pero, de todos modos, nos fué posible enterarnos de que de don de se muestra más satisfecho del trato recibido en de Alemania, aunque haya sido en Francia donde hiciera mayor recaudación para sus gastos. De Rusia nos dijo que también se le había tratado afectuosamente, pero que allí no recibió ninguna protección oficial.

Descamos al simpático muchacho una grata y provechosa estancia en esta ciudad.

DESDE EL BULEVAR

He estado unos días en mi querido pueblo, que como ya saben ustedes es Vitoria, y por poco me quedo allí, convertido en estatua de hielo.

En San Sebastián ha hecho—y sigue haciendo—un invierno de mucho frío y ya estábamos "hechos" a las bajas temperaturas, pero el frío de Vitoria... ¡crean ustedes que me ha llegado a lo más hondo! Y eso que uno ya está bastante forrado de manera "aislante".

Y no se va así como quiera, este invierno. "Rufoño", el formidable meteorólogo—ya he dicho muchas veces que es rufoño—que me envía puntualmente cada quince días el pronóstico del tiempo que va a hacer en la siguiente quincena, ha anunciado que todavía tenemos que ver la nieve en las alturas... y tal vez en el llano; que continuará el mismo régimen que hasta ahora, y que tal vez, allá en los últimos días de la actual quincena, haya alguno que "huela", que recuerde la Primavera, pero sin firmeza alguna. Pero también nos anuncia que habrá una fuerte borrasca con honores de temporal.

Y aquí estamos muy preocupados acerca de nuestro porvenir. Nosotros sabemos de una manera ciertísima, que el no se ha trastocado todo el engranaje de las leyes de la Naturaleza, tiene que llover mucho, puesto que todos los años, litro más o menos, llueve igual, y si ahora persiste el tiempo seco, las lluvias nos van a sorprender en plena Primavera y nos van a durar hasta el pleno verano, "chafándonos la papeleta", cosa que también nos hizo el año anterior.

En fin: que sea lo que Dios quiera. ¡Por mucho que nosotros nos apuramos, ha de ser igual!...

El domingo, durante mi estancia en Vitoria, hubo un partido de football que según me dijeron, tenía gran importancia. Y a mí, todos los comentarios que oía, me servían para confirmarme en mi opinión de que todas estas cosas del football, no merecen ser tomadas en consideración por una persona formal y equívoca, como un servidor.

Yo comprendía y hasta justificaba el apasionamiento que producía el football, las querellas y hasta las broncas las agresiones a los árbitros, y toda aquella escandalosa, cuando los equipos estaban formados por muchachos del pueblo, de la villa o de la ciudad que daba el nombre al Club. Me acordaba de las broncas de las enemistades entre pueblos hermanos, en la época en que se celebraban Concursos de Orfeones, y aunque a mí no me gustase el football, ello no tenía nada que ver para que encontrase justificadas sus apasionamientos.

Pero ¿ahora? ¡Vamos hombre! El domingo jugaban en Vitoria el Club Madrid y el Deportivo Alavés, y en las filas del primero aparecían aquellos famosos Ciriacos, Quincoces, Olivares y no sé si algún otro que habían sido los más firmes puntales del Deportivo Alavés.

—Es decir; que con el mismo tesón que antes jugaban en las filas del Alavés para derrotar al Madrid, jugaban el domingo en las filas del Madrid, para derrotar a sus antiguos compañeros del Alavés.

Me dijeron que estas cosas las ha traído el profesionalismo, puesto que ahora los jugadores se van con quien mejor les paga y hasta hay Clubs que los ponen en venta y los anuncian como si fuesen "besarros", según frase feliz de un muchacho de Elbar, que prefirió dejar de ser jugador a que lo vendiesen para un Club de Murcia, y yo digo que ese profesionalismo acabará con el football. ¿Cómo va a subsistir un espectáculo, que como tal es de una infantilidad rayana en la "chochería", si le falta aquel entusiasmo de los públicos enardecidos por el amor propio local o regional?

¿Quién se va a entusiasmar ahora, si los ídolos de hoy por la mañana, van a ser los enemigos de mañana por la tarde?

Posiblemente, subsistirá el football como distracción o deporte, pero no será pagando jugadores con sueldos superiores a los de un catedrático, sino con equipos locales, para jugar partidos con los equipos vecinos, que es como comenzó a hacerse el football y a producir aquellas locuras de las cuales yo me solía reír un poco...

Y aquí nos tienen ustedes procurando hacernos mala sangre tratando una vez más desde hace veintinueve años, del pleito entre el Ayuntamiento y la Plaza de Toros.

Hace diez y seis años, y por sí aquel contrato estaba mal—que sí lo estaba—se modificó; haciéndose uno que ya por aquel entonces, calificamos como de mucho peor y más embrollado. Que era por lo visto, lo que se trataba de demostrar, ya que en su confección intervinieron copioso número de señores abogados.

Desde entonces estamos en "interpretación" constante. Hay una cláusula que dice que la empresa tiene la obligación de organizar por su cuenta y riesgo un "Festival taurino" para la Beneficencia, en pleno verano. Esta cláusula se venía sustituyendo por la cesión del primer domingo de septiembre a la Beneficencia para celebrar su corrida, cobrando la empresa el piso de la plaza.

El Ayuntamiento quiere obligar a la empresa a que organice en pleno verano, ese "Festival taurino", que tiene obligación. Pero... ¡ha de entenderse que festival taurino, significa necesariamente que ha de ser co-

rrida de toros? ¿Puede ser otra cosa, taurina?

Sobre esto va a versar el pleito. Y aunque el Ayuntamiento lo gana, la Beneficencia, su representación, lo pierde... en el terreno práctico. Por aquello de "pleitos tengas y los ganes".

A. GORROCHATÉGUI.

NOTAS AGRICOLAS

EL MERCADO DE VINOS EN CATALUÑA

Escriben de Reus: Han mejorado los precios de este mercado vinícola, por haber reaccionado la demanda para la exportación y recorrer la vecina comarca del Priorato representantes de Casas francesas que, aprovechando la baja de la peseta, compran importantes partidas de vinos, en términos que semanalmente vienen embarcando por el vecino puerto de Tarragona unos 600 bocoyes de vinos Priorato. Ha contribuido al alza el haberse adquirido por Casas norteñas y aragonesas numerosas partidas de vino que antes comprábase en la Mancha. El alza es más considerable en los vinos blancos, alcanzando a un real por grado y carga.

La exportación que viene realizándose por el puerto tarraconense ha sido durante la finca semana de unos 2.500 bocoyes de vino, la mayoría a Francia, que sigue siendo nuestra principal cliente. En lo que va de año, los embarques de vino por Tarragona han sido de unos 16.000 bocoyes, de ellos unos 2.000 de vinos dulces y mistelas.

Como las existencias de vinos en los bodegas de los cosecheros no son abundantes, confíase que, de acenar la demanda con la consiguiente resistencia de los cosecheros a vender, en breve se señalarán nuevas alzas en este mercado vinícola. En el Priorato hay pueblos donde están ya vacías las bodegas que guardaban no pocos bocoyes de vino.

Las viñas, en pleno laboreo, presentan buen aspecto, debidamente atemperadas y salvadas de no pocas larvas nocivas, muertas por las recientes heladas. Los precios medios en plaza son, reales grado y carga:

Vinos blancos campo, a 9; Tinto campo, 9; Blancos Conca y Urgel, 8'50; Rosado Conca y Urgel, 8'25; Tinto Conca y Urgel, 8; Tinto Priorato seco, 10; Tinto Priorato amastelado, 12; Blanco Ribera Ebro, 9; Mistela blanca, 14; Mistela tinta, 23'50; Azufrados, 11; Alcoholes industriales, 233 psetas; ídem viticos, 215.

EN ARAGON

Ambiente pesimista, respecto a viños, considerándose perdido el pleito con Francia. Durante estos últimos días pudo observarse alguna mayor salida de caldos. Rigen las cotizaciones de 29 a 33 pesetas aliquez (120 litros), con 16.17 grados, correspondiendo precio bajo a los vinos de excesiva acidez. De la Mancha llegaron algunos "tudres", 13-14 grados.

SE HAN HELADO LOS OLIVOS EN LA REGION DE LERIDA

LERIDA.—Malas impresiones son las recogidas sobre la situación del campo. Por un lado los fríos intensos que se han sucedido durante un par de semanas permiten afirmar que el sesenta por ciento de los olivos han desaparecido, dejando en la ruina a unas cuantas comarcas de la provincia, cuya principal riqueza consistía en las aceitunas.

Audienca

Los señores fiscal y teniente fiscal de esta Audiencia han tenido la galantería de suministrarnos los datos siguientes:

Sumarios incoados en el pasado año de 1931, 816.

Sumarios pendientes en los Juzgados de Instrucción de esta provincia en 15 de enero del corriente año y que llevan más de dos meses de tramitación sin rebasar el año, 78; correspondiendo al Juzgado de Logroño, 35; al de Alfero, 5; al de Arnedo, 2; al de Haro, 10; al de Nájera, 11; al de Santo Domingo, 7, y al de Tudela, 3. Total, 78.

El total de sumarios pendientes en España es de 17.205, correspondiendo de éstos a Madrid, 3.073; a Barcelona, 1.998, y a Zaragoza, 1.030.

VISTA SUSPENDIDA

Por incompetencia del procesado Antonio Fernández Munilla, no pudo celebrarse ayer la causa que a este le siguió el Juzgado de Logroño, por el delito de profanación, realizado en 24 de marzo último en la iglesia de Santiago, cuando con el regimiento Ballén, del que era soldado, se encontraba cumpliendo el precepto pasual y al tomar la comunión extraño de la boca la sagrada forma y la arrojó al suelo, por cuyo delito le pide el Ministerio fiscal la pena de tres años, seis meses y 21 días de prisión.

LA VISTA DE HOY

Hoy se celebrará la de la causa procedente del Juzgado de Haro, contra Lucas Coronera Lumbrales, por tenencia ilícita de armas, estando encargado de la defensa del procesado el letrado señor Muñoz y actuando de procurador, el señor Manzanares.

RECURSO CONTRA UN ACUERDO Ha sido admitido por el Tribunal Provincial de la contencioso administrativo el pleito, promovido por don Tomás Benizabal Sáenz de Langarica, contra acuerdo tomado en 13 de febrero último por el Ayuntamiento de Prájan, sobre suspensión de empleo y sueldo del campo de secretario que desempeñaba dicho señor en la mencionada localidad.

CRONICAS GARCIRRUBICAS

En la imperial ciudad de Toledo

Conocíamos ya la imperial ciudad; pero, ¿quién, siendo devoto del arte y estando en Madrid por algún tiempo, se priva de visitarla otra vez? Toledo cada día resulta más interesante. El viaje es rápido y sencillo. Si no tenéis prisa seguidme. Antes de nada, nos acercamos a la taquilla del Mediodía y adquirimos el billete. Sin billete es peligroso viajar. Seguidamente subimos al tren. Al poco tiempo, el tren avanza entre humo y ruidos metálicos. Después, una estación, dos estaciones, tres estaciones... y un hombre que grita: "¡Aranjuez, cinco minutos...!".

También conocíamos Aranjuez y sus célebres jardines; pero, ¿quién, pudiendo, se priva de deleitar su vista durante unos minutos? Y rápidamente nos asomamos a la ventanilla y vamos devorando con nuestros ojos un vergel de árboles, de plantas, de flores... No nos parecen las mismas flores, las mismas plantas, los mismos árboles de otras veces. Acaso sea porque ahora no los vemos de cerca. Tal vez porque la época fuera otra. Pero sea por lo que fuere, vamos a asegurarnos que su aspecto es delicioso y su perfume embriagador. Si, su perfume llega hasta nosotros, lo huelo todo, se filtra como el café, como el agua, como el viento.

Los cinco minutos de parada, ya sonidos. El tren reanuda su carrera veloz, estrepitoso, jadeante. Pasamos más estaciones, ¡muchas más! Estaciones sencillas, de paredes encañadas, blancas, muy blancas. El aspecto de la campiña y la vista de los galanes, nos va entreteniendo. Nuestra atención no decae un solo momento. Mas ahora añadid unos pueblos, unas impresiones y unas emociones, y llegamos a Toledo, a la imperial ciudad española, a la ciudad-museo, toda historia, toda arte, toda bella.

Después de pasar unas horas en el tren, apetece siempre un paseo. La distancia que media entre el ferrocarril y la ciudad, la cubrimos a pié. Andamos despacio, con paso tardío, corto, lento. Vamos hollando, suavemente, el polvillo de la carretera. Y

miramos a un lado y a otro. A todas partes. Nos parece este paisaje más bello que nunca, más pacífico, más sereno, más quieto. Descubrimos en él encantos y atractivos insospechados antes. ¿Será que esa paz, esa serenidad, esa quietud, la llevamos nosotros en el alma, o será, tal vez, que la quietud, la serenidad y la paz, la tiene el alma del panorama?

Hace un día espléndido. El sol acaricia levemente, dulcemente. El cielo, azul, brilla con pureza y hermosura inusitada. Admiramos la inmensa pomareda de campos verdes, verde rabiado, partidos por una ancha cinta azul, como el cielo; es el Tajo que se desliza arrogante y bravío y después de posar sus labios sobre el recinto amurallado, se ríe magistralmente y avanza y avanzando se pierde en el infinito.

Hacemos un alto en el camino, junto a la falda de un cerro. Arriba, en su cúspide, vemos el castillo de San Servando, paralizado como la tierra, severo como sus años, venerable como su historia. Se alza con sus paredes carcomidas, con sus torres de modillones, sin troneras, con sus sarracenas almenas... seguimos andando. Llegamos al Puente de Alcántara. Miramos, sin detenernos, su primera puerta, de estilo barroco, de piedra blanca, casi nueva, centenario solamente, con enigmáticas inscripciones... Nos paramos ante la segunda, románica, grave, misteriosa, solemne. Y después de admirarla detenidamente, elevamos nuestra vista y contemplamos despacio el conjunto que ofrece la imperial ciudad: reposo, quietud, soledad silenciosa; nobles casas solariegas; viejos palacios; museos; conventos; elevadas torres; sinagogas; brillantes cimborrios... Conjunto incomparable, indescriptible, único: como que sus milenarias murallas guardan un tesoro fabuloso, inaudito. Ese tesoro es un alma, solamente una; la española.

CECILIO GARCIRRUBIO.

Toledo, febrero de 1932. (Prohibida la reproducción).

DEPORTES

FUTBOL

LA JORNADA DOMINGUERA

En Las Gannas, descanso. Un descanso obligado, lo menos durante mes y medio, plazo necesario y suficiente para que se calmen los espíritus deportivos y la esperanza en una actuación honrosa de los blanquirojos desvanezca el mal sabor dejado durante su intervención ligera.

Tiempo sobrado hay en esos noventa días para que todas las causas "ilícitas" de esas pobres actuaciones desaparezca y resurja aquella acometividad y coraje blanquirojo, que el tan resonantes triunfos les llevó otras temporadas.

Hasta la desgana invasora de los futbolistas logroñeses en la Liga—a nuestro entender única causa verdad de sus tropiezos, ya que no es posible creer en otra—habrá podido ceder su puesto al deseo de volver por los antiguos lauros del Deportivo Logroño.

Para todo hay tiempo en noventa días.

Incluso para, allí en las cercanías del campeonato nacional, celebrar unos partidos de categoría que sea examen de aptitudes y confesión de propósitos y en cuya nota y penitencia ha de ir envuelta la nueva ruta a seguir por el fútbol local, al que es necesario de todo punto volver en la cuenta abajo emprendida desde el famoso partido con Irún en la ciudad fronteriza.

Las más graves enfermedades requieren los más enérgicos tratamientos.

El Deportivo Logroño está futbolísticamente enfermo y precisa la "consulta" que apuntamos para hacer posible su curación.

Mientras los "deportivos" descansan, los equipos privilegiados de la primera División ligera y los "marfiles" de la Segunda, continúan sus partidos con la secuela de costosos desplazamientos y reducidas entradas en los campos, que tan lastimosamente repercuten en las cajas sociales.

Los partidos de la cercana jornada del domingo son:

- I División: Athletic Bilbao-Valencia. Madrid-Arenas. Racing Santander-Barcelona. Unión Irún-Donostia. Español-D. Alavés.

- II División: Castellón-Oviedo. Sevilla-Murcia. Sporting Gijón-Athletic Madrid. D. Coruña-Celta. Cataluña-Bets.

- III División: Eliminatorias entre los líderes de grupo: Levante-Sabadell. Hércules-Nacional.

REYES Y PARTIDOS

El Marqués F. O. retó al Canalejas. F. C. para jugar el próximo domingo en el campo de Canalejas, almeando a Gerardo; Victorino; José Ignacio; Elicar; Lino; Agustín; Carmelo; Fernando; Bernabé; Carrasco y Julio. El Moffert's (R) retó al Iberia

Salvador, don Cirilo Bravo, don Angel Valoria y el señor marqués de la Felguera.

Aprobada dicha Memoria por aclamación, la Junta general, a propuesta de don Ernesto Estefanía, otorgó un voto unánime de gracias a la Directiva por su brillante gestión, aunque ella, la califique de fracasosa.

Seguidamente se eligió la nueva Junta, siendo designados los señores siguientes:

Presidente, don Luis Garrido; vicepresidente, don Felipe Nestares; vocales, don Santiago Briones, don Ernesto Estefanía, don Fernando Salazar, don Joaquín García Ramírez, don Fermín Moscoso, don Julio Fariás, don Alfonso Manso, y don Manuel Segurá; tesorero, don Fortunato Artacho; contador, don Francisco Huelgas; bibliotecario, don Miguel de la Viesca; secretario, don Valentín Otaño y vicesecretario, don Aurelio Redal.

La nueva Junta ha tomado posesión inmediatamente y ha comenzado su actuación que se espera sea beneficiosa para los intereses sociales, por la calidad de las personas que la integran y su cariño por el Centro regional.

El próximo domingo se celebrará en los locales de la Sociedad un baile que promete estar tan concurrido como los anteriores, y para domingos siguientes se proyecta veladas y actos culturales de sabor regional.

Dedicará la nueva Junta especial empeño en organizar la Biblioteca y soft varios los riojanos que han ofrecido enviar libros para nutriría. De desear es que el ejemplo anime a nuestros riojanos puedan desprenderse de un libro para que lo envíen al Centro.

También quiere la Directiva organizar en la Secretaría una oficina de informes y gestión de asuntos que interesen a los Ayuntamientos de la región. El amigo Redal apenas ha tomado posesión, ha comenzado sus trabajos en tal sentido.

AUNQUE USTED NO LO CREA....

En Sumatra se emplean monos para recolectar los cocos y en África del Sur hay muchos babones que trabajan en las faenas agrícolas. El rendimiento de estos antropoides es, según parece, muy superior al que dan los peones indígenas.

El microscopio más potente del mundo, construido en Alemania y actualmente en los Estados Unidos, permite ver los objetos con un aumento de quince mil veces.

Más de cuatro mil productos diferentes se obtienen hoy de la hulla o carbón de piedra, incluyendo pintura, material de pavimentación, aspirina, insecticidas, tintas de anilina y perfumes sintéticos.

El mayor negocio de librería hoy existente es el de la "Bolsa de Editores y Librerías" de Leipzig, que compra y vende libros para todas las casas del ramo de alguna importancia del mundo.

Las clases en los colegios y escuelas de la Rusia Soviética se dan en 70 idiomas y dialectos diferentes.

En Nuevo México, uno de los Estados Unidos de América, el español es lengua co-oficial y hay intérpretes en las Cámaras legislativas y otros organismos gubernamentales.

El empréstito contratado a más largo plazo es el de cincuenta millones de dólares, emitido en 1885 por una compañía de ferrocarriles americana el cual vencerá en 2361, teniendo por lo tanto una duración de 476 años. Los intereses pagados en total ascenderán a 950 millones de dólares, o sea una suma equivalente a 19 veces el capital.

La medicina posee datos de más de 200 casos de colocación anormal de los miembros del cuerpo, tales como hígados, corazón, estómago, etc. El hecho no parece traer aparejada ninguna alteración en la salud de estas personas hechas al "revés".

En el 70 por 100 de la superficie del globo las nevadas son un fenómeno desconocido.

Antes de la gran guerra un metro cúbico de gas helio costaba 68.000 dólares. Ahora se puede comprar por un dólar 40 centavos. ¡Y luego dirán que todo ha subido de precio!

El objeto de fabricación humana más antiguo que se conoce es un collar de esteadita hallado en Egipto, el cual se cree que tiene más de 6.500 años de antigüedad.

Entre los Tuaregs, tribu árabe de Argelia, se considera vergonzoso para un hombre besar a una mujer, por ínfimo que sea el parentesco o las relaciones que tenga con ella.

Aunque la población de los Estados Unidos sólo ha aumentado en 16 por 100 desde 1920, el número de estudiantes es hoy triple del que era en aquella fecha: 1.034.732 en vez de 344.732.

G. U. RIOUS

REMITIDO

ACLARANDO EL CONTENIDO DE UN MANIFIESTO "AL PUEBLO"

Se nos interesa la publicación del siguiente escrito:

"Logroño, 3 de marzo de 1932.

Sr. director del diario LA RIOJA,

Muy distinguido señor nuestro. Rogamos a usted dé cabida en el diario de su muy digna dirección el escrito adjunto, por cuyo favor le quedamos muy agradecidos.

Disponga como guste de sus afectos y s. s. a. s. q. b. s. m.

"Acción Riojana", Centro de Logroño. Impuestos en este Centro del manifiesto lanzado en el día de hoy, titulado "Al Pueblo", en el que se afirma no haber obtenido contestación la Comisión que lo autoriza al escrito que en el día de hoy nos hace telefónicamente desde Madrid el señor Ortiz de Solórzano.

Asegura el diputado agrario haber contestado a los firmantes del escrito a él dirigido la siguiente carta, cuya copia obra en su poder, quedando para inmediata aclaración a qué persona de los citados le fué entregada, lo que no puede efectuar hoy por quea celebrarse de que su encargo de entrega fué cumplido, lo que no duda.

"Haró, 3 de febrero, de 1932.

Señores don Segundo Royo, don Eulimito de Loma, don Moisés Ruiz, don Florentino Alonso, don Paul y Almarza, don Félix Castellanos y demás firmantes, Logroño.

Muy señores míos:

Con sumo placer he leído la amable carta que ustedes me han dirigido y en la que me piden una mi opinión a la suya para evitar la adquisición del Hotel de la señora Viuda de Iñiguez, para instalar en él los servicios de oficinas de la mencionada entidad.

En mi sentir, para poder pronunciarse se fundamenta por una solución de terminada haría falta conocer:

Primero. Cuál sería el costo, además del precio de adquisición del hotel de su habilitación, si ésta es posible, y resultarían debidamente establecidos por las condiciones del edificio los servicios en él, ya modificados.

Segundo. Análogamente y paralelamente a esto es indispensable conocer el costo total de la construcción de un edificio expresamente construido para Palacio Provincial, teniendo además en cuenta las condiciones sociales presentes en relación con el paro obrero.

De la comparación y estudio detenido de ambas soluciones se podrá deducir qué es lo que pudiera convenir a los intereses de la provincia.

¿Está hecho esto?

Si así no fuese, debe hacerse mediante el nombramiento de una Comisión que lo realice. Después de ello es cuando se puede formar juicio del asunto.

Con este motivo quedo de ustedes atento amigo s. s. q. b. s. m., Tomás Ortiz de Solórzano."

De Caza y Pesca

DENUNCIAS. — La "Sociedad de Cazadores y Pescadores de la Rioja", nos envía para su publicación la siguiente nota de denuncias formuladas por la Guardia civil, por infracciones de la Ley de Caza:

Ante el Juzgado municipal de Agoncillo, contra Lorenzo Ortiz Rada, vecino de Arribal, al que le fué ocupada una escopeta de dos cañones.

Ante el Juzgado de Aldanueva de Ebro, contra el vecino de la misma Pedro Robles Gutiérrez, al que se le ocupó una escopeta de dos cañones.

Ante el Juzgado de Agoncillo, contra Ignacio Sáenz del Río, vecino de Arribal, y Cefirino Antaño Muñoz, vecino de Cenicero, a los que se les ocupó dos escopetas de dos cañones cada una.

Ante el Juzgado de Camporredondo, contra el vecino de Baños de Río Toba Cándido Cañas, ocupándosele una escopeta de un cañón.

ECHADA DE TRUCHAS.—La Indicaada Sociedad, nos informó de la reciente visita que la directiva hizo días pasados a la Jefatura de Montes, donde el ingeniero jefe don Jesús Briones les recibió con su característica amabilidad, prestandose a dar las cuantas explicaciones fueran precisas para la plausible orientación de la Sociedad en el cumplimiento de su cometido.

Acompañó a los directivos a la finca de "La Fombera", donde les mostró los criaderos de trucha con sus clases adecuadas a las aguas fluviales en que serán echadas en breve.

El señor Briones anunció que la echada se efectuará en este año algún más tarde que en los anteriores, con objeto de que su desarrollo impida que los nuevos ejemplares sean devorados por las de gran tamaño que quedan en los ríos a que se destinan.

El número que se distribuirá será el de 110.000, de las que 30.000 se destinan al río Ebro y 80.000 al Iregua, Najerilla y Tiron, estas últimas de la clase conocida por "Arco Iris" cuya cruma es apreciabilísima.

Como se ve, la labor realizada con vendadora constancia por la Sociedad de Cazadores y Pescadores de la Rioja, tiene siempre a procurar la defensa de las riquezas piscícolas y cinegéticas, con igualdad de trato para ambas.

Santo Domingo

3 de marzo.

Sin perder momento ni detalles, la Comisión de alumnos del Colegio de Segunda Enseñanza de esta ciudad ha ultimado y repartido el programa para los festejos que han de celebrarse el día 7 del actual en honor a su Patrono Santo Tomás de Aquino.

A las seis y media de la tarde del día 6, nutrido disparo de bombas voladoras anunció como víspera la llegada de la festividad.

El día 7, después de asistir a las ocho y media de la mañana a la misa que en el altar del Santo celebrará el sacerdote catedrático don Donato Fernández, habrá una carrera de bicicletas en la que solo tomarán parte los estudiantes del colegio, otorgándose premios donados por el comercio y tentos oficiales de la ciudad. Concluirá el recorrido: Santo Domingo-Barras-Cruces de Castañares y Santo Domingo, meta que estará colocada frente a la puerta del colegio.

A las doce, en el paseo del Espolón, carrera de cintas, de sacos y pedres-bre.

Después fraternal banquete entre profesores y alumnos en el Hotel Pinar, y por la tarde graciosa carrera ciclista, en la que se premiará al último clasificado, habiendo después boxeo, tracción de cuerdas y otros ejercicios.

Como remate de fiesta, a las nueve y media de la noche, se celebrará en el Teatro calcaetano gran función artística en que estudiarán y bailarán señoritas de la localidad representarán la preciosa obra "Viva Alcorcón que es mi pueblo!"

Los Priores de la cofradía del Santo don Julio Navas y el saliente don César María, acompañando a varios señores se presentaron en la sala de la Casa Consistorial al objeto de solicitar del señor alcalde permiso para en el mes de mayo venidero celebrar los festejos de nuestro Patrono Santo Domingo de la Calzada con las tradicionales solemnidades de años anteriores. El señor Oleguén, accedió a lo solicitado, por lo que en nuestras próximas fiestas se celebrarán todos los actos y procesiones de costumbre y el Ayuntamiento guardará la popular tradición de no gravar impuesto municipal a los artículos que se emplean para el almuerzo calcaetano.

G. OLARTE

DENTISTA

Recibirá consulta los jueves en Nájera, Hotel Campana, y los sábados, en Santo Domingo, Hotel Capota.

Notas militares

DE LA PLAZA.—Ayer complementaron al comandante militar de la plaza el teniente coronel de la Guardia Civil don Rodrigo Palacio, presentado de Madrid y el capitán de Infantería don Eduardo Martínez Medrano, despedido para Valencia e incorporarse al batallón Oidista.

APTITUD.—En el Arma de Infantería son declarados aptos para el ascenso, cuando por antigüedad les corresponde, seis comandantes, entre los que figura don Gumersindo Azcárate Gómez; 26 capitanes, hasta don Manuel Salvador Asazoz y tenientes, hasta don Alberto Dorremocha, figurando en la relación don Arturo Alonso Murga, don Claudio Arpón Fontana, don Eduardo San Pedro Larrea y don Santiago Estóbanz Pinero.

DESTINOS.—En Carabineros se ha hecho la propuesta de destino de jefes y oficiales y en la misma se hallan los tenientes don Francisco Álvarez Ruiz y don Vicente Domínguez Ara, de la Comandancia de Navarra, a las de Málaga y Guipúzcoa, respectivamente, y don Luis Ruiz Horn, ingresado, de la Legión, a la Comandancia de Navarra.

El capitán de Intendencia don Martín Vélez del Val, con destino en el Ministerio, queda en situación de disponible forzoso.

En los destinos de clases de banda ya publicados, figuraba al cabo de bombas del regimiento de Infantería número 24 Manuel Trigo Rodríguez, al batallón de Montaña 4, en Bilbao.

GUARDIA CIVIL.—La estatua que se exija a los hijos de generales, jefes y oficiales y de clases e individuos de la Guardia civil, para solicitar ingreso en la misma, será la de 1.650 metros o 1.620, según hayan de ser guardas o cornetas o trompetas.

LIQUENCIA.—Al comandante de Infantería don Ramón Franco Baamonde, disponible en la primera división, se le conceden tres meses de licencia por asuntos propios para América (Norte y Sur).

COMPRA DE POTROS.—Se señalan los distritos en que se han de hacer por los Depósitos de Reoría y Doma de Eolija y Jerez la compra de ganado en el presente año.

El precio medio a que se han de adquirir los potros será de 1.450 pesetas. Los potros que reúnan las condiciones establecidas no podrán ser usados en menos de 1.300 pesetas.

GRATIFICACIONES.—Para que no pueda darse más amplitud que la debida a la orden del pasado mes, sobre gratificación de mando y servicio en días a los jefes y oficiales, con destino en los cuarteles generales de las divisiones y planas mayores de las brigadas se determina el personal a quien dicha y exclusivamente corresponde dicho beneficio, además de los ayudantes.

En las brigadas de Artillería divi-

La RIOJA hace 25 años

El gremio de matarifes de esta ciudad, organizó para el próximo domingo 17 de los corrientes, una novillada a puerta cerrada, permitiéndose la entrada en la plaza, solamente a los socios, amigos y niños menores de 15 años. La cuadrilla encargada de la capea y muerte de las novillas, quedó nombrada en la forma siguiente: espada, Domingo García; sobresaliente, Lorenzo Suberviola; banderilleros, Felipe Centeno, Victoriano Suberviola, Feliciano Navarro, Fidel Rubio y Régulo Rubio; encargado de la suerte de don Tancredo, Cipriano Martínez.

El Gobierno chileno, estableció la libre emigración, gratis el pasaje, desde los puertos de Bilbao y Burdeos, para todos los obreros agrícolas y artesanos de 18 a 45 años y a las familias de agricultores y artistas hasta 48 años, marchando de esta provincia muchas personas de ambos sexos.

El Gobierno acordó que la candidatura para las próximas elecciones de senadores del Reino por esta provincia, la compondrían los señores conde de Torreznúñez, don Juan Bautista Tejada y el señor marqués de Luque.

En Albaro, dejó de existir doña Ascensión Lezau de Marquiarán, siendo su entierro una imponente manifestación de duelo. —A Calahorra, llegó el candidato a diputado a Cortes don Francisco Mancebo, saliendo a recibirlo a la estación multitud de amigos y la banda de música. A su paso por las calles de la ciudad, fué saludado con vivas, que se confundieron con otros dados a la libertad, a don Tirso Rodríguez y a Salmerón.

Nuestro paisano de Haro, don Enrique Paterna, remitió a Barcelona para que figurase en la Exposición internacional de pinturas, que había de celebrarse el próximo mes de abril, un hermoso cuadro titulado "El baile", del que era autor.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGRONO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 5

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their values.

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales.—Ordnes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros. Negociaciones, etc.

APONAMOS INTERESES EN: Cuenta corte, a la vista, 3 1/2 anual. Id. id. 3 días preavis. 2 id. Imposiciones a 3 meses, 2 1/2 id. Id. a seis meses, 4 id. Id. a un año, 4 1/2 id.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, 3 por 100 anual. Id. especiales, 4 por 100 anual.

SIRVIENTA Para matrimonio sólo, hace falta en Marqués de Murrieta, 4, tercero, derecha.

SE CEDE habitación amueblada a señora o señorita sola. Razón en LA RIOJA.

SE ADMITEN PENSIONISTAS con buenas referencias en casa de familia honorable. Razón en LA RIOJA.

TABERNA. Se traspasa en el centro de la calle Mayor. Informes en LA RIOJA.

PISO en 5 duros, se arrienda en Rey Pastor, C. L. S. Razón, portería.

LABRADORES I

No fiaros de palabras insensatas. Compad a Raimundo Bueno "El Asejano", que tiene buenas patatas. Rodríguez Paterna, 3.

EN LAS PUERTAS DE LOGRONO y en lo mejor de su ribera, se venden parcelas de tierra primera calidad, desde seis celemines en adelante, dotada de riego permanente y gratuito. Camochitas, 25, primero.

SASTRE Y MODISTA, con especialidad en niños, recién llegados de San Sebastián. Avisos y demás detalles. San Juan, 40, Travesía de Vinada de Santos.

SIERRA CINTA 70 centímetros de rotantes, seminuevo, se vende por precioar una mayor. Razón, Camalejas P., Carnicería de Pedro Agust. Logroño.

BOCOYES

Se venden de roble, transportes envidados. Para tratar, Antonio Landa-luce. Haro.

HERMOSO LOCAL de 90 metros cuadrados, se arrienda para industria o garage, en 60 pesetas. Avenida Colón, T.

SE VENDE UN MACHO de varas, de 8 años, siete cuartas y media y un carro para 3.000 kilos, seminuevo. Informes, Francisco Jiménez, en Arnedo.

COMESTIBLES. Traspaso en condiciones favorables al comprador, por cesación de negocios. Informes, La Brava, 12, primero.

CASA. Se vende en la calle Marqués de San Nicolás, con un piso desahogado, en 14.000 pesetas, con facilidades. Agencia Jacinto Escudero.

SE TRASPASA COMERCIO DE MERCERÍA Y PAQUETERÍA, con pocas existencias, por tener otro negocio. Razón LA RIOJA.

PATATAS, para siembra de todas clases, de Lagrán y Villaverde de la montaña, se venden. Razón, Posada del Navarro, Logroño.

AUTOMOVILISTAS

COMPRO Cubiertas viejas, turismo a 0'20 Kg. Idem idem gigantes a 0'25 " Cámaras viejas, delgadas, a 0'40 " Gruesas, a 0'60 "

Vendo parche biselado, en todas las medidas, a 2'50 el kilogramo. TALLERES RIOJANOS Avenida Pi y Margall (Carmelitas), 20 Teléfono 1659

SE VENDEN DOS PIANOS baratos. Guitarrería de Paulino Fernández, Marqués de San Nicolás, 171. Lrg.º

MUEBLES. Se vende armario y mesa de tocador. Razón, Marqués de Murrieta, 28, tercero, izquierda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. — Despacho, Calle La Libertad, 9 (Transversal segunda de Avenida Espartero)

ENTRESUELO. Se arrienda en Avenida de Colón, letra B. Informes San Bantolomé, 12, primero.

SE VENDE una bicicleta B. S. A. Informará Joaquín Herrero, "Curtidos".

NODRIZAS

—De 23 años, casada, primeriza y con leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Informes a don Dionisio Ezquerro Ezquerro, de Pradefón.

—Casada, de 22 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Informa Buenaventura Muñoz, en Haro.

—Casada, de 25 años, leche de tres meses, desea criar en su casa de Albaro. Informes el condespal de LA RIOJA, en dicha ciudad.

—Casada, primeriza, de 24 años, leche de diez días, desea criar en su casa. Dirigirse a Marcelino Rada Tomás, en Quel.

—Casada, se ofrece joven, leche fresca, para criar en su casa de Nájera. Informes al médico don Adolfo Ortíz de Zárate.

—Soltera, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, doña Elena Hernández, comadróna, en Arnedo.

—Casada de 28 años, primeriza, leche de seis meses, desea criar en su casa. Informará el señor médico (Chular don Manuel Álvarez, Moreda (Alava).

CUADRA. Se arrienda capaz para 14 vacas, con pajal, en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

DORMITORIO. Se vende en condiciones. Razón, M. de la Mata, 10, Barbería.

FINCA. Se vende la titulada HUERTA DE LAS BOLLAS, de Logroño; cabida 48 fanegas de regadío. Informes doña Juana Navarrete. El Rasillo de Cameros.

COMPRO bomba, acoplada a motor. Ofertas, Mercaderes, 19, Vicos.

VACANTE DE MEDICO Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad de esta villa y la del inmediato pueblo de San Millán de Yécora, que dista por camino vecinal tres kilómetros, con el haber anual de 1.650 pesetas.

El agraciado contratará con las 250 familias pudientes de Treviana, las iguales que según costumbre satisficen en especie de trigo en el mes de septiembre, que son aproximadamente 300 fanegas, más otras 70 del vecindario pudente de San Millán, haciendo todo ello un total poco más o menos de 9.000 pesetas.

El número de habitantes de Treviana 1.194; familias pobres 50; el de San Millán 214 habitantes; familias pobres 5, categoría cuarta, clasificada por R. O. de 6 de abril de 1908. Los aspirantes a la misma, presentarán sus instancias en esta Alcaldía de Treviana en el término de 30 días, reintegradas y acompañadas de sus méritos y servicios. Treviana, 24 de febrero de 1932. El alcalde, Santiago Ortíz.

La VINA

Ha recibido rico clarete de Huércanos; buen vino de Alcanadre; sidra asturiana de las mejores marcas y vinagre de vino blanco. Servicio a domicilio. VENDO BURRA pequeña y tartana. Informes en "LA VINA", Mayor, 49.

BUHARDILLA. Se arrienda en 24 pesetas en la Travesía Laurel, número 24. Informes, calle de la República, 67, tercero.

VENDO. Cama de matrimonio, sillas y armario de luna, seminuevo, de doce y media a cinco. Hijos de M. Zubano, letra A, tercero, derecha.

SE VENDE AUTOMOVIL, marca Essex, en buenas condiciones. Informar Café Suizo.

SE CEDEN HABITACION, GABINETE Y COCINA, en sitio céntrico. Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA de obligación, con buenos informes, se necesita. Razón, Vara de Rey, 29, primero, izquierda.

Pérdidas

—De un gato marrón claro. Al que lo entregue en Vara de Rey, 53, se le gratificará.

Patatas de siembra SUPERIORES

ZURBANO, S. Almacén de frutas BUHARDILLA con azotea, arriendo en Carmelitas, 25, primero.

VENDO CENTRAL ELECTRICA en pueblo cercano, suministrando fluido a varios pueblos, fábrica de yeso con sus accesorios, molino harinero, un camión U. S. A. y una trilladora Rustón. Todo ello en marcha y producción, en el precio de 85.000 pesetas (pago a convenir). Agencia Escudero. Sagasta, 14.

Automóvil Hispano

Vendo, conducción interior, en perfecto estado y a toda prueba. Facilidades de pago. Se enseñará a conducir gratis, al que lo adquiere, si se interesa. Informes T. Sáenz y Compañía. Coloniales. Logroño.

SE COMPRO un canchito pequeño, con burro y arreos. Dirigirse al correspondiente de este periódico en Calahorra.

SE TRASPASA EL HOTEL BURGOS DE NAJERA

en inmejorables condiciones, por no poderlo atender su dueño. Se darán facilidades. Dirigirse a la Vidua de Francisco Loyola, en dicha ciudad.

SE DESEA PENSION en casa de señora viuda o matrimonio, con poca familia. Ofertas por carta a LA RIOJA, letras L. A. R.

SE OFRECE PANADERO práctico y con buenos informes. Razón, Segundo Gómez, Camino Cascajos, Huerta del Cristo, 3, 2.º. Teléfono 13-46

SE OFRECE PANADERO, competente en masas y horno. Razón en LA RIOJA.

Fábrica de leñas

Se traspasa por asuntos de familia, la acreditada "La Riojana". Razón, en LA RIOJA.

GRAN CHATARRERIA JULIAN JOVER

Compra de automóviles, camiones y tractores y toda clase de metales e hierros viejos. Almacenes, Carretera de Burgos, Teléfono 10-59. Logroño.

ALQUILO FINCA DE RECREO

Carretera Lardero, a un kilómetro de Logroño. Huerta jardín con casa habitación, compuesta de planta baja y un piso, con cuarto de baño, agua, luz, garage, gallinero y verja a la carretera. Informar Agencia Pozueta. Muro de la Mata, 1, entr.º. T. 1411

SE ARRIENDA un cuarto piso en la calle San Agustín. Informes Marqués de Murrieta, 4, primero, izqda.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 20. LOGRONO Tel.º 1096

PISOS de siete habitaciones a todo confort, con baño y sol, casa nueva, se arriendan en Murrieta, letras A. O. Informes, en el primero, derecha.

PISOS. Se alquilan en 50 pesetas, con siete habitaciones, W. C., y cocina, y una hermosa planta baja. Vendo terrenos baratos. General Espartero, V. M. (junto al felato).

CARNEROS. Se venden 20, gordos, de la tierra, para plique, juntos o en partidas. Tratar con Maximino Cernolaza, en Embrena.

VACA. Se vende una recién parida, con o sin ternero, tercer parto. Tratar con Juan Benito, en el camino Viejo de Alberite. Logroño.

HUERTA. Se vende de diez celemines, con árboles frutales, caseta y bomba, en la Servilla, entrando por el camino de Cascajos, a la terminación de la huerta del Cerrado al Sur. Informes en LA RIOJA.

Pisos

Se alquilan muy bien decorados, con galerías al mediodía. Precios baratos. General Espartero, C. C. Tratar con su dueño, principal, izquierda.

PISOS. En Vara de Rey, 10, vendido desde 22.000 a 23.000 pesetas, con facilidades. Agencia Escudero.

NEGOCIO EN MARCHA muy acreditado y de gran producción en Vitoria, acepta traspaso por fallecimiento dueño. Razón, Herrería, 26, primero. Vitoria.

SE VENDE la casa número 5 de la Travesía de Palacio, muy barata. Razón, Oficinas de don Godofredo Bergasa. De 10 a 12 y de 5 a 7.

AUTOMOVIL Se vende Hudson, siete plazas, perfecto estado. Razón LA RIOJA.

SEÑORITA, desearía colocarse afeita o cosa análoga, con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía. Razón, en esta Administración.

DOS VACAS de leche, de pura raza, a prueba de dar cuarenta cuartillos de leche y para partir el 28 del actual, las vende Policarpo Mateo, en Santo Domingo.

Se vende el Cinema Social

El local que reúne el máximo confort, lujo y distinción, en treinta mil duros, con enormes facilidades de pago, adaptable a una cabida de novecientas localidades. Informes, Jacinto Escudero.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

AUTOMOVILES LOGRONO-BILBAO

ARRIZABALAGA Y COMPANIA Administraciones. En Logroño, Confeitería Le Papi-lón D'Or. Mercado, 35. En Vitoria: Bar de Antonio Martínez. Fueros, 35. En Bilbao, Bar de Pacho, Plaza de Arriaga, Teléfono 15057.

Salida de Logroño a las siete y media y de Bilbao, a las cuatro y media de la tarde.

OCASION. Por dedicarse a otro negocio, se vende o traspasa un TALLER DE CARRETERIA con maquinaria y de buena clientela. Razón, Mercedes, 8, segundo.

PARTOS

DOÑA SATURNINA S. O., Profesora de la Beneficencia Municipal. Pension para embarazadas. Carretera del Cristo, 3, 2.º. Teléfono 13-46

PISO SEGUNDO. Se alquila en la calle de la República, 64. Informes, Mayor, 68, tercero.

SE OFRECE PANADERO, competente en masas y horno. Razón en LA RIOJA.

ARROCES ESTELA

Si es usted exigente en ARROCES BOMBA pida el Garantizado Estela

En ARROCES BENLLOCH son los mejor escogidos y más exquisitos los saquitos PERLA DEL TULIA. Ambos elaborados por UNION CONSERVERA Y ARROCEERA S. A. de VALENCIA, que dirige nuestro paisano don Octavio San Pedro. Representante aquí:

Alvaro Fernández

Calle Onco de Junio, 12, entresuelo Teléfono 19-08 Unión Conservera y Arroceera.—S. A. Plaza Cisneros, 4.—Valencia

CHOPOS. Se venden 180 sacos paja cuantón y cabio. Tratar con Abraham Blanco, Puente de Alberite.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33 Tenemos en venta casas, pisos, huerta con casa y tierras de labor, a precios módicos. Disponemos de dinero para hipotecas, por cualquier cantidad

"LA MUNDIAL" SEGUROS

Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores LOGRONO. mv

VACIADOR MECANICO empalmador y anillador de toda clase de sierras, serrotes, tronadores y to-casas de cuchillas. JACINTO ALGARATE Rodríguez Paterna, 19, Logroño.

"CAMPOS ELISEOS" GRANDES VIVEROS

Plantas para clertes y setos, etc., etc. VARIETADES GARANTIZADAS. FIDASE CATALOGO J. L. de ORUETA VARA DE REY, 29, 3.º. TELEFONO, 1588 GRANDES DESCUENTOS PARA PEDIDOS IMPORTANTES

OLIVOS

De todas clases, gran desarrollo y producción, a precios muy económicos. Viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

OCASION. Vendo seis toneladas de alambre de cuatro milímetros galvanizado, en buen uso. Razón, Honorato Berganzo, herrería de la estación.

FABRICA DE BETUNES. Vendo por no poder atenderla, con facilidades de pago. Razón, Tejada, Comercio Jotejuz.

Patatas de siembra

Legítimas de la montaña de Santander, de gran rendimiento Almacén de cereales, legumbres, nueces, piensos de todas clases. Compra y venta de todos los artículos directos de la tierra. Hipólito Loyola, en Nájera (Logroño). Teléfono 27. EXPORTACION A PROVINCIAS

VENDO CASAS Y FINCAS, doy dinero en hipotecas. Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Tel.º 1634 Detrás de Intendencia. Logroño. a

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 13

ATENCION

Gran taller eléctrico para arreglar calzado. El preferido del público. Hermanos Moroy, extendor Plaza de Abastos (frente Arca de Noé). a

HABITACION amueblada y cocina todo. M. de Vallejo, 19, 2.º, izqda.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

Comadróna -- Practicante

EX-ALUMNA DE LA MATERNIDAD DE SANTA CRISTINA Garmen Astiasu. Consultas reservadas Reja, 1, Miranda de Ebro

Máquinas de coser y bordar

nuevas, por 75 duros. Taller de Pizanos y calado. 11 de Junio, 13, bajo, (frente Banco de España).

Avenida al Club Deportivo

Vendo solares al contado y plazos. Vara de Rey, 18, primero izquierda.

PROFESORA CORTE DE PAFIS

Sistema de las grandes Académicas de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

SE ALQUILAN pisos con habitaciones amplias, a setenta pesetas uno. Calle de la Libertad, 9 "Transversal segunda, Avenida Espartero".

VENDO CULARES DE CERDO frescos. Informes, Almacén Juan Ramos, Salmerón, 1.

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

PISOS nuevos, con mirador, bien soleados, se arriendan en 70 pesetas, en Avenida de Colón, entre Duquesa de la Victoria y Zurbano.

PISOS HERMOSOS, con vistas a dos calles y sol todo el día y LOCAL se arrienda en calle Marqués de Murrieta, M. G. Razón, Particular de Godofredo Bergasa, letras M. G.



Advertisement for 'LA MUNDIAL' SEGUROS, featuring a logo and text: 'Delegado: LUIS URBINA Carretera de Zaragoza. Castillo Dolores LOGRONO. mv' and 'VACIADOR MECANICO empalmador y anillador de toda clase de sierras, serrotes, tronadores y to-casas de cuchillas. JACINTO ALGARATE Rodríguez Paterna, 19, Logroño.'

Advertisement for 'CAMPOS ELISEOS' GRANDES VIVEROS, featuring text: 'Plantas para clertes y setos, etc., etc. VARIETADES GARANTIZADAS. FIDASE CATALOGO J. L. de ORUETA VARA DE REY, 29, 3.º

# Madrid - Rioja Un suceso en Lesaca

No digan ustedes que me pongo "pelema" si, como consecuencia del triunfo conseguido en la Comedia por los ya célebres cantores Torres y Calvo de Rojas, vuelvo a citarlos.

Pero es que el triunfo lo confirma el acuerdo de la casa "Daniel" que ha contratado a ambos artistas en firme para una tournée por las principales capitales españolas, susceptible de ser ampliada más allá de nuestras fronteras.

Y que se ampliará no tenemos duda alguna.

Los cantantes jóvenes que después del espaldarazo de la crítica madrileña se lanzan valientemente... se perfeccionan, se esfuerzan en el arte y acaban por alcanzar el triunfo definitivo.

La Prensa sigue ocupándose del famoso concierto, y sus juicios coinciden en apreciar cualidades extraordinarias en estos dos muchachos que en forma tan decidida y segura de su valía se apresan a conquistar el mundo del arte.

Al felicitarlos muy sinceramente, hago extensiva esta felicitación a sus respectivas familias, muy especialmente a la familia de Torres, catalana de abolengo y que por serlo, considero justo destacar mi enhorabuena más sincera y efusiva.

Porque... ¿seamos o no seamos?

En la villa de Lesaca (Navarra), el joven Miguel Echenique hizo un disparo de escopeta cargada con perdigón, contra una muchacha, joven también, llamada Veriana Alzugaray, la cual resultó levemente herida.

El agresor, creyendo sin duda en que el hecho había tenido mayor importancia, volvió el arma contra sí, cargada con postas, y se disparó un tiro en el cuello, sufriendo tan graves destrozos en la cabeza que le produjeron la muerte.

Parece que ambos jóvenes tenían relaciones, pero que en el momento se hallaban algo distanciados.

Una hora antes del hecho, Echenique vio a la muchacha que iba a una huerta que posee su familia, y a su regreso se desarrolló el suceso, produciendo gran impresión en aquel vecindario ya que a los dos jóvenes se ha tenido siempre en muy buen concepto.

En cuanto al agresor, se le tenía como un muchacho serio y formal, y únicamente de poco tiempo a esta parte se ha podido observar en él una excesiva seriedad que hace suponer que tuviera algo perturbadas sus facultades mentales.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado, que instruye el sumario correspondiente.

ntiendo en cuenta que la comunidad de labradores persigue también estos benéficos fines, se acordó apoyar con todas sus fuerzas el nombramiento de las juntas de la misma que los labradores habían designado en una de sus sesiones para proponerlas al día siguiente.

—El domingo último celebró su junta general la Comunidad de Labradores para proceder a la renovación de las juntas según se había anunciado por pregón. Sabemos que el amplio salón se llenó por completo de asociados, que se propusieron algunas reformas y se hicieron ciertas peticiones que en el ánimo de la mayoría no cuajaba su concesión. Se propuso la candidatura de los nuevos señores que habían de constituir las juntas y se anunció que si no había unanimidad se haría la proclamación por elección reglamentaria. Como en este momento desalojaron el salón, acaso los que pudieran no estar conformes, en el pueblo todos se conocen, y no habiendo oposición alguna se aclamaron por unanimidad los señores siguientes:

Presidente de la comunidad, don Esteban Jiménez Hernández; vocales, don Julián Villoslada, don José Hecce, don Jesús Baroja y don Jesús Hernández. Jurado: Presidente, don Saturnino Jiménez, don Carmelo Martínez y don Julián González, quienes inmediatamente se posesionaron de sus cargos. El presidente saliente don Luis Hernández dió las gracias a todos por la cooperación que en su actuación se le había prestado y el entrante se ofreció para seguir velando por que la Comunidad cumpla los fines para la que fué creada.

La situación actual de esta entidad es en el año 1931:

Pesetas	
Ingresos y existencias anteriores	17.248'39
Gastos	11.548'90
Sobranje para nuevo ejercicio	
De estas, la mayoría están en cuenta de un Banco, y el resto en poder del depositario, para ir atendiendo a las necesidades.	5.699'49

Como nadie expuso nada ante las ofertas de la Presidencia, se levantó la sesión sin ningún incidente en evitación de los cuales se habían tomado medidas.

Desearnos a las nuevas juntas, cuya competencia conocemos, sigan laborando por el beneficio de los intereses generales que, provenientes del campo, representan. — H.

ALDEANUEVA DE EBRO, 3  
EL TIEMPO Y LOS CAMPOS. — Con repetir lo expuesto en nuestra última crónica relacionada con el tiempo y los campos, estaría dicho todo.

Ahora bien; que la nevada que verdaderamente ha favorecido a los campos, ha sido la última porque la anterior, no obstante haber caído más cantidad, no desprendió apenas humedad, debido a haberla acumulado el viento en determinados lugares y a las repetidas heladas.

Hoy sí podemos asegurar que los campos se hallan convenientemente saturados de humedad para unas semanas, con gran contento de todos.

MEJORIA. — El simpático joven Fidel González que sufre una intensa distensión ligamentosa en el pie derecho, producida días pasados al caerse de una caballería de su propiedad, se halla notablemente mejorado hasta el extremo que en breve reanudará sus habituales labores agrícolas.

UN RUEGO. — Por una brigada de la Diputación provincial se está procediendo a la apertura de las hoyas correspondientes para la plantación de moreras en el camino vecinal de Aldeanueva-Calahorra, desde el término "La Revuelta", hasta la carretera de Zaragoza.

De las manifestaciones del encargado de dicha brigada, se desprende la existencia de alguna dificultad para cubrir, por ahora, las faltas que hay entre los que hay en producción, y que no llegarán a medio centenar,

como millonario. Lo sé todo, y por eso preciso que mi pupila saiga de París, a fin de alejarlos al uno del otro.

—Tenéis razón; haré cuanto os agrade.

—Ya sabía que podía contar con vos—dijo Contrán estrechando la mano a Olimpia.—Ahora quisiera ver a mi pupila.

—¿Sola?

—Por supuesto.

—Voy a buscarla, y cuidaré de que nadie os interrumpa, a fin de que podáis hablar libremente.

—Sís adorable, amiga mía.

—Tened presente que Lionelo Morton es uno de mis conmensales de hoy. Nada de riñas ni desafíos. ¡No quiero escándalo en mi casa!

—Dejadlos; pero enviadme a Marta en seguida.

—Antes de cinco minutos la tendréis aquí—dijo la señora Gerfaut, saliendo del gabinete.

XX

—Vamos—dijo el barón al quedarse solo,—mi buena estrella no se ha escapado todavía. Razón tenía en contar con Olimpia; se marchará con Marta, y dentro de pocos días irá a reunirse con ellas.

Gontrán se interrumpió para contemplar su imagen en un espejo de cuerpo entero; después se ajustó el bigote, y satisfecho de su examen, continuó:

—Agradar a Marta será cosa fácil. No puede haberse enamorado de ese bobo e insipido americano; sus rubios bigotes los colgaban el encanto de mi sedosa barba negra; yo sabré reducirlos si resiste; haré que el matrimonio sea indispensable. Si se

muestra serda a mis súplicas, le impediré mi voluntad. ¿Qué puedo yo temer? ¡Nada! Demmo la situación, pues lo he previsto todo. Marta me obedecerá, ¿quién lo duda? Sólo me falta tener los títulos de su fortuna, y para adquirírselos cuento con mi linda prima.

En aquel instante se abrió la puerta del gabinete, apareciendo la joven. Vestía una falda color de rosa, con lazos iguales y golpes de terciopelo negro. En su cuerpo, de transparente gasa blanca, dejaba entrever las graciosas formas de su pecho, hombreros y torneados brazos. Una rosa de color vivo resaltaba entre su hermosa cabellera, y dos largas cintas de terciopelo negro caían por detrás hasta la cola de su vestido.

Tan modesto atavío hacía deslumbradora la belleza de la joven, y su dulce rostro tenía tal parecido al de su madre, que Gontrán quedó al pronto estupefacto; pero su turbación duró poco; su emoción desapareció instantáneamente.

Marta estaba muy serena, no obstante de leerse en su rostro una sorpresa fácil de conocer.

Gontrán se inclinó con respeto ante la joven.

—La señora Gerfaut acaba de decirme que deseaba hablarme—dijo Marta.

—Sí, señorita—repuso Gontrán.—Soy curioso como una niña—prosiguió Marta sonriendo,—pues me acoato a comprender a vos que casualidad debió el ser conocida de vos, y cuál sea el asunto de que vais a hablarme.

El barón replicó con aire solemne:

—Se trata de cosas muy graves,

señorita; armame de valor y reunid vuestras fuerzas, que bien las necesitáis.

—¡Oh! ¡me asustáis!—dijo Marta, palideciendo.

—No temáis; ningún peligro os amenaza.

—Entonces, no acerto a explicarme vuestras palabras. ¡Hablad, por favor, caballero!

—Antes de empezar tengo que dirigiros algunas preguntas. ¿Temeréis a bien responder a ellas?

—Desde luego estoy pronta; hablad.

—Entonces, señorita, interrogad vuestras memoria, escudriñadla cuanto podáis, a ver si halláis en ella recuerdos muy lejanos.

—No estaba preparada para esa pregunta—balbuceó Marta.—y...

—Vuestros recuerdos aparecen confusos y medio borrados—prosiguió Gontrán.—Lo comprendo perfectamente; pero yo ayudaré vuestra memoria.

—Os escucho.

—Si dejáis vagar vuestro pensamiento, ¿no veis en lontananza, al lado de la que hoy llamáis vuestra madre, a una mujer cuyos contornos vagos, indeseos, casi borrados, se asemejan a un sueño que se desvanece?

—Marta cerró un instante los ojos, como para evocar un recuerdo.

—¡Oh!—exclamó después de un momento de meditación.—Halló en mi memoria el recuerdo de una figura de mujer, dulce y triste. La veo ante mí en este momento.

—¿Y jamás os habéis preguntado quién era?

—¡Oh!... sí, señor, muchas veces,

y más de una pregunté a mi madre quién era aquella mujer.

—¿Qué os respondía?

—Siempre me ha dicho: "Ruega a Dios por su eterno descanso; ¡la santa víctima muerta!"

—Pero su nombre ¿nunca os lo ha revelado?

—No, señor. ¿Lo sabéis vos, por ventura?

—Sí.

—¿Queréis decirme?

—Quiero y debo hacerlo: aquella mujer se llamaba la condesa Leonora de Kéroual.

—¡La condesa de Kéroual!—dijo Marta.—No lo olvidaré. Pero ¿qué relación puede haber entre esa gran señora y una joven de humilde condición como yo?

—Ahora es preciso que llaméis toda vuestra energía en auxilio vuestro.

—No temáis nada, caballero; hablad.

—La condesa de Kéroual era vuestra madre.

Marta fijó en el barón sus ojos extraviados, y durante un segundo quedó presa de viva emoción; pero se repuso en seguida, y dejando vagar por sus labios una sonrisa, respondió:

—Os equivocáis, caballero; lo que decís es imposible.

—¿Y por qué?

—Porque mi nombre es Marta Raymond.

—Os llamáis Marta de Kéroual, sola hija de los condes de Kéroual (difuntos), y de ello os daré pruebas positivas, irrefragables.

—Pero si lo que decís es verdad, ¿cómo?...

Marta se interrumpió.

por ello, rogamos a los señores de la Comisión gestora, no difieran dicha replantación, por exigirlo así la estética, doblemente justificada en tan concurrido paraje.

EL MERCADO DE VINO.—Desde hace unos días, se nota alguna animación en el mercado de vinos. Por mediación de los comisionistas locales han podido envasarse varias partidas, para diferentes puntos, al precio de 4'75 y 5 pesetas los 16 litros.

VIAJERO.—Procedente de Zaragoza, donde ha sido convenientemente preparado para la carrera de Porto mercantil, ha regresado a ésta, al apuesto joven Jesús Martínez Hecce. Nextimar.

## LA RIOJA

SE HALLA A LA VENTA EN BILBAO: Alameda de Mazarredo, 15, y Alameda de Urquijo, 24. SAN SEBASTIAN: Hijas de Aramburo, Alameda, 21 (boulevard). VITORIA: Hijas de Alonso, Kiosco del Globo. PAMPLONA: Mayor, 32 y Mayor, número 54. MADRID: Carretas, 19, estanco y Lotería.

Kiosco calle de Alcalá (frente al número 57).

BARCELONA: Kiosco Barcelonés, Rambla de Canaletas (frente al Hotel Internacional). ZARAGOZA: Julián Franco, Cinegic, 1.

En los kioscos de las Bibliotecas de las estaciones de Zaragoza, Castoñán, Miranda de Ebro, etc. En todas las cabezas de partido de esta provincia y pueblos importantes de la misma y de la región.



Lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería.

### Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor "HABANA", saldrá de Bilbao y Santander, el día 20 de marzo, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor "ARGENTINA", saldrá de Barcelona el día 5 de marzo, para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONT EVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño



ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PES-CADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

## Labradores!!!

Preparado especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarles. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

### GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ-Zurbano, 16.-Logroño

TELÉFONO, 1767

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Logroño.---Gallarza, 2, y Mercado, 26 (Portales)

Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras tiendas

Aparatos LUZINGER

## Rioja Alavesa

MOREDA, 8

Después de haber pasado el mes de febrero atenido de frío por las heladas y nieve que nos trajo, ayer amanecimos con una buena escarcha acompañada de su correspondiente hielo.

—El domingo fueron publicados dos bandos por orden del señor alcalde, uno para que todo vecino de 18 años en adelante pasara a la sala del Ayuntamiento a firmar unas hojas para confeccionar el censo electoral, y otro para que el que lo desee, solicite el cargo del teléfono público en el haber del 20 por 100 de su producción. — Moisés Martínez

El último sábado oímos pregón convocando a sesión en todos los centros políticos a sus distintos afiliados, tocándonos a nosotros la asistencia al de "Acción Republicana", en la cual se dió cuenta de su actuación, desde la última, con las cantidades en metálico y especie que se habían distribuido a los socios necesitados, tanto por enfermos como por falta de trabajo y fueron aprobadas.

Al dar cuenta del fallecimiento del asociado don Gregorio Calvo se propuso guardar un minuto de silencio y vimos a la numerosa concurrencia descubrirse respetuosamente y cumplirlo.

Queriendo esta sociedad representar el orden y bienestar popular y te-

### Liquidación y Traspaso

DE UN COMERCIO DE TEJIDOS Y CONFECCIONES

PRECIOS RUINOSOS

Para Comerciantes - ambulantes y público en general

VENTAS AL CONTADO — PRECIO FIJO

ARRABAL, 28. -- HARO

## LA MUJER DEL PAYASO

Por XAVIER DE MONTEPIN

Propiedad de la Casa Sopena

aventura tan extraordinaria... ¡No vuelvo de mi asombro! Y ¿cuál es el nombre de la heroína de vuestra novela?

—Marta.

—La señora Gerfaut alzó las manos y los ojos al cielo, exclamando: —¿La hija de esa escámbanqui que en la romería de Saint-Cloud nos puso en evidencia?

—Pasa, en efecto, por hija suya—contestó el barón.

—¡Inaudito! ¡asombroso! ¡sobrehumano! ¡magnífico!... ¿Estáis cierto de lo que decís?

—Segurísimo; tengo pruebas.

—Entonces, todo va bien. Pero ahora recuerdo que me disteis en aquella época que el banquero depositario de la fortuna de vuestra prima se había suicidado por no declararos en quiebras.

—No os he engañado.

—Entonces, ¿vais a haceros cargo de una pupila que no tiene un céntimo? Os metéis en un mal negocio, barón. Renunciad a ello, os lo aconsejo.

—Todavía no lo he sabido todo. La fortuna de Marta se ha duplicado por

la acumulación de los intereses al capital durante doce años.

—¿Ha resucitado tal vez el banquero? Ya no tiene límites mi asombro... ¡Parece cosa de magia!

—El banquero no ha resucitado precisamente; pero su hijo, que salió para la Australia después de la catástrofe, acaba de llegar a París inmensamente rico y paga todas las deudas de su padre.

—¡Heroico joven! Tenéis suerte, barón. Recibid mis sinceras felicitaciones. Sólo que, para reclamar esa fortuna en nombre de vuestra pupila, necesitáis tener los títulos. ¿Existen aún? ¿En dónde los hallaréis?

—Están en manos de los saltimbanquis.

—¿Queréis esa mujer entregároslos?

—De grado o por fuerza vendrán a mi poder.

—Os admiro, barón. Nada os detiene; sabéis prevenirlo todo; no existen imposibles para vos. Admito vuestro plan: queréis que me alije con Marta.

—Precisamente.

—¿Cuándo?

—Tan pronto como haga reconocer mis derechos.

—¿Será pronto?

—Dentro de breves días. Iréis con Marta a esparitar en Italia o Suiza, como ya os dije.

—¿Pensáis casaros con vuestra pupila?

—Ese es mi pensamiento.

—Os advierto que Marta tiene un pretendiente.

—Ya lo sabía.

—¿Y también sabéis?...

—Que ese pretendiente se llama Lionelo Morton, y que es un ameri-

cano millonario. Lo sé todo, y por eso preciso que mi pupila saiga de París, a fin de alejarlos al uno del otro.

—Tenéis razón; haré cuanto os agrade.

—Ya sabía que podía contar con vos—dijo Contrán estrechando la mano a Olimpia.—Ahora quisiera ver a mi pupila.

—¿Sola?

—Por supuesto.

—Voy a buscarla, y cuidaré de que nadie os interrumpa, a fin de que podáis hablar libremente.

—Sís adorable, amiga mía.

—Tened presente que Lionelo Morton es uno de mis conmensales de hoy. Nada de riñas ni desafíos. ¡No quiero escándalo en mi casa!

—Dejadlos; pero enviadme a Marta en seguida.

—Antes de cinco minutos la tendréis aquí—dijo la señora Gerfaut, saliendo del gabinete.

XX

—Vamos—dijo el barón al quedarse solo,—mi buena estrella no se ha escapado todavía. Razón tenía en contar con Olimpia; se marchará con Marta, y dentro de pocos días irá a reunirse con ellas.

Gontrán se interrumpió para contemplar su imagen en un espejo de cuerpo entero; después se ajustó el bigote, y satisfecho de su examen, continuó:

—Agradar a Marta será cosa fácil. No puede haberse enamorado de ese bobo e insipido americano; sus rubios bigotes los colgaban el encanto de mi sedosa barba negra; yo sabré reducirlos si resiste; haré que el matrimonio sea indispensable. Si se

muestra serda a mis súplicas, le impediré mi voluntad. ¿Qué puedo yo temer? ¡Nada! Demmo la situación, pues lo he previsto todo. Marta me obedecerá, ¿quién lo duda? Sólo me falta tener los títulos de su fortuna, y para adquirírselos cuento con mi linda prima.

En aquel instante se abrió la puerta del gabinete, apareciendo la joven. Vestía una falda color de rosa, con lazos iguales y golpes de terciopelo negro. En su cuerpo, de transparente gasa blanca, dejaba entrever las graciosas formas de su pecho, hombreros y torneados brazos. Una rosa de color vivo resaltaba entre su hermosa cabellera, y dos largas cintas de terciopelo negro caían por detrás hasta la cola de su vestido.

Tan modesto atavío hacía deslumbradora la belleza de la joven, y su dulce rostro tenía tal parecido al de su madre, que Gontrán quedó al pronto estupefacto; pero su turbación duró poco; su emoción desapareció instantáneamente.

Marta estaba muy serena, no obstante de leerse en su rostro una sorpresa fácil de conocer.

Gontrán se inclinó con respeto ante la joven.

—La señora Gerfaut acaba de decirme que deseaba hablarme—dijo Marta.

—Sí, señorita—repuso Gontrán.—Soy curioso como una niña—prosiguió Marta sonriendo,—pues me acoato a comprender a vos que casualidad debió el ser conocida de vos, y cuál sea el asunto de que vais a hablarme.

El barón replicó con aire solemne:

—Se trata de cosas muy graves,

señorita; armame de valor y reunid vuestras fuerzas, que bien las necesitáis.

—¡Oh! ¡me asustáis!—dijo Marta, palideciendo.

—No temáis; ningún peligro os amenaza.

—Entonces, no acerto a explicarme vuestras palabras. ¡Hablad, por favor, caballero!

—Antes de empezar tengo que dirigiros algunas preguntas. ¿Temeréis a bien responder a ellas?

—Desde luego estoy pronta; hablad.

—Entonces, señorita, interrogad vuestras memoria, escudriñadla cuanto podáis, a ver si halláis en ella recuerdos muy lejanos.

—No estaba preparada para esa pregunta—balbuceó Marta.—y...

—Vuestros recuerdos aparecen confusos y medio borrados—prosiguió Gontrán.—Lo comprendo perfectamente; pero yo ayudaré vuestra memoria.

—Os escucho.

—Si dejáis vagar vuestro pensamiento, ¿no veis en lontananza, al lado de la que hoy llamáis vuestra madre, a una mujer cuyos contornos vagos, indeseos, casi borrados, se asemejan a un sueño que se desvanece?

—Marta cerró un instante los ojos, como para evocar un recuerdo.

—¡Oh!—exclamó después de un momento de meditación.—Halló en mi memoria el recuerdo de una figura de mujer, dulce y triste. La veo ante mí en este momento.

—¿Y jamás os habéis preguntado quién era?

—¡Oh!... sí, señor, muchas veces,

y más de una pregunté a mi madre quién era aquella mujer.

—¿Qué os respondía?

—Siempre me ha dicho: "Ruega a Dios por su eterno descanso; ¡la santa víctima muerta!"

—Pero su nombre ¿nunca os lo ha revelado?

—No, señor. ¿Lo sabéis vos, por ventura?

—Sí.

—¿Queréis decirme?

—Quiero y debo hacerlo: aquella mujer se llamaba la condesa Leonora de Kéroual.

—¡La condesa de Kéroual!—dijo Marta.—No lo olvidaré. Pero ¿qué relación puede haber entre esa gran señora y una joven de humilde condición como yo?

—Ahora es preciso que llaméis toda vuestra energía en auxilio vuestro.

—No temáis nada, caballero; hablad.

—La condesa de Kéroual era vuestra madre.

Marta fijó en el barón sus ojos extraviados, y durante un segundo quedó presa de viva emoción; pero se repuso en seguida, y dejando vagar por sus labios una sonrisa, respondió:

—Os equivocáis, caballero; lo que decís es imposible.

—¿Y por qué?

—Porque mi nombre es Marta Raymond.

—Os llamáis Marta de Kéroual, sola hija de los condes de Kéroual (difuntos), y de ello os daré pruebas positivas, irrefragables.

—Pero si lo que decís es verdad, ¿cómo?...

Marta se interrumpió.

los rep...

de ahí...

que qu...

deco...

aca...

ter...

pu...

de la...

log...

gui...

des...

los...

re...

lo...

do...

do...

los...

con...

del...

en...

los...

pr...

gol...

car...

gol...

nu...

bl...

los...

en...